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ВСТУП 

Актуальність дослідження проблеми патріотичного виховання 

студентів визначається низкою обставин – соціальною ситуацією, що 

склалася нині в нашій країні, перетвореннями в суспільному, політичному, 

економічному житті, переоцінці цінностей у свідомості людей. У Концепції 

державної цільової соціальної програми патріотичного виховання населення 

«Молодь України» на 2016-2020 роки зазначається, що актуальність 

патріотичного виховання зумовлюється процесом формування в Україні 

єдиної політичної нації. Патріотичне виховання населення спрямоване на 

забезпечення цілісності, соборності України, що є серцевиною української 

національної ідеї [25].   

Державною національною програмою «Освіта» («Україна XIX 

століття»), окреслено основні завдання спрямованні на виховання 

патріотизму, поваги до культури та історії свого народу, забезпечення 

духовної єдності поколінь, прищеплення шанобливого ставлення до звичаїв, 

традицій, культури не лише українців, а й представників інших 

національностей. Згідно з Законами України «Про освіту», «Про вищу 

освіту», Національною доктриною розвитку освіти, Наказом Міністерства 

освіти і науки України «Про затвердження Концепції національно-

патріотичного виховання молоді» (2007), Концепцією виховання особистості 

в умовах розвитку української державності, Національною програмою 

виховання дітей та учнівської молоді, Стратегією національно-патріотичного 

виховання дітей та молоді на 2016-2020 роки,  Концепцією національно-

патріотичного виховання дітей та молоді (2015), Методичними 

рекомендаціями щодо національно-патріотичного виховання у 

загальноосвітніх начальних закладах (2015), Указом Президента України 

«Про заходи поліпшення національно-патріотичного виховання дітей та 

молоді» (2015), Концепцією «Нової української школи» (2016), Програмою 

«Нова українська школа» (2018), – патріотизм визначено пріоритетною 

цінністю українського суспільства загалом та особистості зокрема. Для того, 
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щоб громадянин України зміг утвердити свою громадянську позицію, 

відповідальне самовизначення та моральний вибір у складних життєвих 

ситуаціях, необхідний патріотизм як безумовна цінність особистості. 

Вища школа на сучасному етапі розвитку суспільства визначає 

виховання патріотизму у майбутніх професіоналів як пріоритетний напрям 

державної освітньої політики щодо розвитку самодостатнього громадянина 

суверенної та демократичної Української держави. Таке виховання є 

важливим підґрунтям консолідації нації й формування почуття патріотизму 

як надцінності особистості [9]. Патріотизм розглядається як основний 

складник світогляду студента, що виявляється у його ставленні до рідної 

країни, інших націй та народів, національних святинь, любові до України, 

мови, почутті відповідальності за її незалежність, збереженні матеріальних і 

духовних цінностей. Особливо це стосується майбутнього вчителя, який у 

своїй професійній діяльності має здійснювати патріотичне виховання 

школярів, формувати духовно-моральні цінності підростаючого покоління.  

Вчені розглядають юнацький вік як унікальний період розвитку 

особистості, що поєднує в собі особливості соціального, комунікативного та 

різнобічні можливості її розвитку, який за рахунок посилення значущості 

особистісного розвитку, посилює формування патріотичних почуттів. 

Характерною особливістю цього віку є усвідомлення власної належності до 

української нації та держави, що уможливлюється завдяки глибинному 

національному самопізнанню та самоідентифікації. 

Тому, у сучасній вищій педагогічній освіті актуалізується проблема 

виховання патріотизму, що базується на патріотичних якостях, у майбутніх 

учителів як почуття і як базової якості особистості на основі нових підходів і 

шляхів його реалізації. Для успішного розв’язання цієї проблеми ефективним 

буде створення патріотично спрямованого освітньо-виховного середовища 

закладу вищої освіти.  



5 
 

Аналіз наукових джерел засвідчує про вихід даної проблеми на новий 

рівень вивчення та дослідження. Формування патріотичних якостей 

особистості розглядалося у різних аспектах ученими з різних галузей знань.  

Теоретичний аспект патріотичного виховання розробляли відомі 

українські вчені: В. Баженов О. Браник, М. Грушевський, М. Драгоманов, 

Ю. Зубцова, В. Манько, С. Русова, В. Сухомлинський, К. Ушинський, які 

значну увагу приділяли вихованню любові до своєї землі, рідної мови, 

формуванню національної самосвідомості. 

Проблему формування патріотичних якостей особистості досліджували 

вчені І. Бех, М. Братко, П. Ігнатенко, К. Журба, В. Кіндрат, Л. Ордіна,  

Р. Сойчук, К. Чорна та інші.  

Окремі аспекти досліджуваного феномену вивчала плеяда дослідників, 

зокрема: Т. Гуцан, В. Кульчицький, К. Приходченко, С. Рашидов, 

М. Томенко, та ін. Проблемі обґрунтування теоретичних засад національно-

патріотичного виховання підростаючого покоління присвятили свої роботи 

О. Бражник, О. Власенко, О. Жаровська, А. Кух, В. Мірошніченко, 

О. Савченко та ін.; до питань впровадження, у освітньо-виховний процес 

патріотичного спрямування, ефективних інноваційних моделей, змісту, форм 

та методів виховання зверталися О. Айвазян, Н. Баглаєва, О. Докукіна, 

А. Ігнатієва, О. Мацей, С. Молчанова, Л. Харичева, а дослідження 

Г. Назаренко, Р. Сойчук та інших науковців обґрунтовують особливості 

методичної підготовки педагогів до національно-патріотичного виховання 

школярів. 

Теоретичний аналіз дає підстави стверджувати, що на сьогодні існує 

певний науковий доробок з проблеми виховання патріотизму, зокрема 

формування патріотичних якостей особистості, проте варто зазначити про 

недостатнє вивчення питання формування патріотичних якостей саме у 

майбутніх учителів початкової школи у закладах вищої освіти. 

Актуальність зазначеної проблеми посилюється виявленими в процесі 

дослідження суперечностями між наголошенням на пріоритетності 
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національно-патріотичного виховання підростаючого покоління, що 

неодмінно вимагає виховання патріотизму як надцінності особистості у 

майбутніх учителів початкової школи, базується на патріотичних якостях 

особистості, та водночас недостатнім рівнем розробленості й провадження 

цього процесу в закладах вищої освіти; високим виховним потенціалом 

аудиторної та позааудиторної роботи закладу вищої освіти з формування 

патріотичних якостей майбутніх учителів та їхньою неповною реалізацією. 

Таким чином, значимість і актуальність формування патріотичних 

якостей майбутніх учителів початкової школи у закладах вищої освіти та 

недостатня теоретична і практична розробленість проблеми та необхідність 

вирішення суперечностей зумовили вибір теми дослідження: «Формування 

патріотичних якостей майбутніх учителів початкової школи у закладах 

вищої освіти». 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні й 

експериментальній перевірці педагогічних умов формування патріотичних 

якостей майбутніх учителів початкової школи у закладах вищої освіти. 

Відповідно до мети визначено завдання дослідження:  

1) З’ясувати сутність понять «патріотичні якості майбутніх учителів 

початкової школи» та «формування патріотичних якостей 

майбутніх учителів початкової школи».  

2) Розкрити виховний потенціал освітньо-виховного середовища 

закладу вищої освіти.  

3) Визначити структуру, критерії, показники та схарактеризувати рівні 

сформованості патріотичних якостей майбутніх учителів 

початкової школи.  

4) Обґрунтувати й експериментально перевірити ефективність 

педагогічних умов формування патріотичних якостей майбутніх 

учителів початкової школи у ЗВО.  

Об’єкт дослідження – формування патріотичних якостей майбутніх 

учителів початкової школи у закладах вищої освіти.  
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Предмет дослідження – педагогічні умови  формування патріотичних 

якостей майбутніх учителів початкової школи у ЗВО.  

Для досягнення мети та розв’язання завдань було використано такі 

методи дослідження:  

- теоретичні – аналіз психолого-педагогічної та навчально-методичної 

літератури з досліджуваної проблеми для визначення сутності та 

особливостей формування патріотичних якостей майбутніх учителів 

початкової школи у ЗВО; синтез, порівняння, систематизація, 

узагальнення теоретичних та емпіричних даних;  

- емпіричні – діагностичні (спостереження, анкетування, бесіда, 

тестування) для виявлення стану сформованості патріотичних якостей 

майбутніх учителів початкової школи; педагогічний експеримент – для 

виявлення результативності експериментальної роботи;  

- статистичні – якісний та кількісний аналіз емпіричних даних. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в 

розробленні та апробації педагогічних умов, форм, методів формування 

патріотичних якостей майбутніх учителів початкової школи у ЗВО; 

впровадженні діагностичного інструментарію щодо виявлення рівнів 

сформованості патріотичних якостей майбутніх учителів початкової школи.  

Результати дослідження можуть бути використані в освітньому процесі 

закладів вищої освіти.  

Апробація та впровадження результатів дослідження. Матеріали 

дослідження були представлені на науково-практичних конференціях різного 

рівня: Регіональній науково-практичній інтернет-конференції  «Сучасний 

вчитель початкової школи: досвід, пошуки та перспективи» (Рівне, 27 

листопада 2019 р.), Всеукраїнській науково-практичній е-конференції 

«Імплементація інклюзивної освіти в контексті реформування Нової 

української школи» (Рівне, 17 березня 2020 р.), Всеукраїнській науково-

практичній конференції: «Формування у школярів та студентської молоді 

нових смислів в освітньо-виховному процесі» (Рівне, 30 жовтня 2020 р.). 



8 
 

Результати дослідження відображено в публікаціях автора й 

обговорювалися на засіданні кафедри педагогіки початкової освіти РДГУ. 

Публікації. Основні положення й результати кваліфікаційної роботи 

представлено в 2 публікаціях у збірниках матеріалів науково-практичних 

конференцій. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел з 90 

найменувань, 13 таблиць, 3 рисунків. Загальний обсяг роботи – 126 сторінок. 
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РОЗДІЛ 1  

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ 

МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ У ЗАКЛАДАХ 

ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

 

1.1. Патріотичне виховання майбутніх учителів як науково-

педагогічна проблема 

Аналізуючи сучасне українське суспільство, можна виявити наявність у 

ньому проблем матеріального та духовного характеру, що несуть серйозну 

загрозу ствердженню України як соборної, демократичної держави. 

Ключовою серед них є проблема патріотичного виховання особистості – 

національно свідомого патріота-громадянина України.  

Патріотизм, розвитку якого раніше присвячували багато зусиль, 

поступово перетворився з необхідного елемента виховання наступних 

поколінь, в щось зайве, несучасне. До розвитку патріотизму серед молоді 

ставляться дедалі більше формально, що ослаблює, або ж і усуває  бажання 

бути патріотом і викликаючи сумнів щодо доцільності цієї особистісної 

якості.  

Проблема патріотичного виховання молоді знаходяться у сфері  

досліджень філософської та психолого-педагогічної наук, їх вирішення  

потребує кардинальних змін у підготовці майбутнього вчителя. Система 

патріотичного виховання в сучасних умовах передбачає:  

 виховання громадянськості та патріотизму особистості в освітньому 

процесі;  

 масову патріотичну роботу, яка організовується й здійснюється 

державними структурами, суспільними рухами та організаціями;  

 діяльність засобів масової інформації, наукових та інших організацій, 

творчих спілок, спрямовану на розгляд та висвітлення проблем 
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патріотичного виховання, на формування та розвиток особистості 

громадянина та патріота Батьківщини. 

У зв’язку з цим сучасний учитель повинен бути носієм гуманізму та 

яскравим прикладом громадянина та патріота, що створює умови для 

розвитку гуманістично-орієнтованого конкуренто спроможного 

громадянського суспільства. 

За результатами аналізу довідникової літератури, першоджерел та 

періодики з’ясовано, що існують різні підходи до визначення терміну 

«патріотизм». Так, у Великому тлумачному словнику сучасної української 

мови це поняття визначається як: «любов до Батьківщини, відданість їй та 

своєму народові, готовність прийти на її захист», а «патріот – це той, хто 

любить свою батьківщин, відданий своєму народові, готовий заради них на 

жертви і подвиги» [14]. Визначальним у цьому трактуванні є емоційно-

почуттєва сфера особистості, категоріями якої є: любов, відданість, 

готовність. 

У філософії це поняття тлумачиться як явище, морально-політичний 

принцип, зміст якого включає в себе любов до Вітчизни, гордість за її 

сучасне й минуле, відданість інтересам рідної країни та прагнення до її 

захисту [3].  

Історико-філософський аспект патріотизму передбачає його розгляд як 

суспільно-історичного явища, обумовленого соціально-політичними, 

економічними, етнокультурними та іншими характеристиками конкретного 

суспільства. Зауважимо, що на проблему патріотичного виховання і його 

роль у формуванні людини звертало увагу багато українських мислителів 

різних поколінь та поглядів від часів Київської Русі до сучасності [27]. 

Видатні українські філософи-мислителі Г. Сковорода, Т. Шевченко, 

П. Юркевич, К. Ушинський, І. Франко, О. Духнович, Я. Чепіга та інші, у 

своїх творах визначне місце відводили патріотизму українського народу, а 

саме: любові до Батьківщини, до рідної мови, до свого народу; повазі до 

історичного минулого; формуванню національної свідомості.  



11 
 

У своїх філософських та літературних творах Г. Сковорода розглядає 

проблему – саму людини та її існування. Його світоглядні позиції мають 

патріотичний і релігійно-філософський характер. Міркуючи про віру, любов, 

мораль, щастя, патріотизм, філософ вказує, ким є людина, який сенс її життя.  

Т. Шевченко гостро критикував псевдопатріотів, які «деруть шкуру з 

власного народу і п’ють його соки», прикриваючись нібито любов’ю до 

людей і турботою про його блага. Мислитель усю свою творчість присвятив 

проблемам національної самосвідомості, народній боротьбі за свою 

національну й соціальну самосвідомість. Основним гаслом Т. Шевченка є 

вислів «любіть Україну, як матір». Саме з патріотичної любові до рідної 

землі виникає шевченківська філософія пробудження людської гідності [27]. 

Філософія І. Франка – це заповідь любові до Батьківщини й до 

людства. У цілому ж, його філософія – це яскраве втілення філософії 

українського духу початку XX ст. витоки якої йдуть від Г.Сковороди і 

Т.Шевченка. І. Франко традиційну українську родину розглядав як перший й 

найвпливовіший осередок патріотизму, національного єднання та виховання, 

місце прищеплення здорових норм і навичок поведінки, пошани рідної мови, 

народних звичаїв і традицій [27]. 

Про значення освіти в патріотичному вихованні І. Франко писав: «Нині 

не ті часи, щоб ми з своїм народом могли відгородитись від Європи 

китайським муром» [71]. «Мій патріотизм, – підкреслює Франко, – це тяжке 

ярмо, вложене долею на мої плечі. Я можу здригатись, можу стиха 

проклинати долю, що вложила мені на плечі се ярмо, але скинути його не 

можу, іншої батьківщин шукати не можу, бо став би підлим перед власним 

сумлінням» [71]. Це звучить як заповіт для майбутніх поколінь українців, для 

істинних патріотів своєї Батьківщини. 

Філософська та соціальна сутність патріотизму, в основному, 

пов’язується дослідниками з тим, що кризові явища, які виявлено в 

суспільстві, активізують ставлення людей до деяких феноменів, які мають 

глибоку історично-культурну спадщину та великий невикористаний 
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потенціал, саме патріотизм розглядається як джерело відродження 

суспільства. Новий підхід заснований на розумінні патріотизму як складного 

соціокультурного явища, що пронизує основні сторони життєдіяльності, як 

суспільства, так і окремої особистості. 

Психологічна наука (І. Бех, П. Гнатенко, О. Киричук, Н. Михальченко, 

В. Павленко, С. Таглін) вивчає механізми інтеріоризації тих соціальних 

процесів та явищ, які впливають на формування патріотичних якостей 

особистості. Особистісна цінність почуття патріотизму генерується стійким 

переживанням любові людини як до найближчого, так і до віддаленого 

середовища, в якому вона перебуває і яке є для неї значущим [21]. 

Учений І. Бех визначає патріотичне виховання, як керівництво 

індивідуальним становленням особистості-патріота, що передбачає 

формування ціннісного позитивного (пізнавально-емоційного) ставлення до 

Батьківщини. Психічну структуру людського ставлення становлять 

своєрідний сплав пізнавальних і емоційних утворень, де останній компонент 

вважається провідним [5].  

Розглядаючи патріотизм як сукупність політичних і моральних ідей, 

моральних почуттів, В. Сухомлинський здійснював патріотичне виховання 

на основі гармонійного взаємозв’язку інтересів особистості і держави, 

наголошуючи при цьому на неприпустимості відриву впливу на свідомість і 

почуття від діяльності з обов’язковим урахуванням особливості духовного 

життя вихованців у різні вікові періоди [23]. 

В. Сухомлинський створив принципово нову систему виховання, в 

центрі якої знаходиться учень як суб’єкт виховання, спрямувавши виховний 

вплив на його внутрішній світ, духовність. Зокрема, весь процес 

патріотичного виховання (формування патріотичних якостей) в отроцтві 

вчений будував на психологічній основі поступового переходу від зовнішніх 

регуляторів активності особистості у внутрішні детермінанти  поведінки і 

діяльності. Виховання ж патріотичних переконань та ідеалів базувалося на 

психологічних закономірностях: розуміння особистістю моральних 
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цінностей; усвідомлення і переживання моральних понять у реальних 

взаєминах з людьми; суб’єктивне ставлення людини до істин і сприйняття 

суспільно значущих моральних цінностей у сферу особистісно значущих; 

психологічна готовність особистості діяти у відповідності з переконаннями 

перед ідеалами, що формуються; мотивація вчинків, діяльності людей і 

морального задоволення їх результатами в розвитку моральної свідомості. 

Особливий акцент робився вченим на розвиток почуттів любові, 

відповідальності, повинності, обов’язку щодо свого народу і на постановку 

майбутнім учителем особистісної проблеми перед власною совістю у 

питаннях вибору моральної поведінки щодо своєї Батьківщини [23]. 

Дослідниця В. Мірошніченко, вивчаючи психологічні аспекти 

патріотичного виховання, стверджує, що ставлення особистості до 

Батьківщини відображає її соціально-психологічну позицію. На думку автора 

саме ставлення пов’язане з такою характеристикою психіки, як ментальність. 

Ментальність створює для людини можливість ототожнювати себе з певним 

народом, певною культурою, тобто виявляти свій менталітет. Менталітет 

складає філософсько-психологічну основу патріотизму, оскільки формується 

в процесі співставлення культур різних цивілізацій [33]. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури дає можливість 

стверджувати, що менталітет – це сукупність моральних, психічних та 

інтелектуальних особливостей мислення певного народу, який виявляється в 

культурі, поведінці, поглядах, звичаях тощо. Менталітет українців 

вирізняється такими якостями: працьовитістю, волелюбством, 

доброзичливістю, гостинністю, чесністю, гідністю, любов’ю, вірністю, 

мужністю, волею тощо . 

Патріотизм є соціально-психологічною якістю, яка формується, 

розвивається, або притупляється (втрачається) у процесі життя під впливом 

політичних, економічних і соціальних чинників. Н. Волошина визначила такі 

принципи формування й розвитку патріотизму:  

 спадкоємності;  



14 
 

 детермінізму патріотизму, причинно-наслідкового взаємозв’язку;  

 системного використання всіх наявних чинників формування 

патріотизму;  

 взаємозв’язку суспільної та індивідуальної форми патріотизму;  

 спрямованість патріотизму на людей, що є його суб’єктом і об’єктом 

[16].  

Учені  І. Бех, К. Чорна та інші стверджували, що за роки незалежності в 

Україні створено передумови для оновлення змісту й технологій 

патріотичного виховання, формування гуманістичних цінностей та 

громадянської позиції підростаючого покоління. В центрі патріотичного 

виховного процесу постала особистість людини як найвища цінність. В 

основу системи патріотичного виховання покладено національну ідею як 

консолідуючий чинник розвитку суспільства [8]. 

Патріотизм розглядається ученими як суспільна та індивідуальна 

цінність, компонент структури особистості. Патріотизм – це любов до 

Батьківщини, свого народу, турбота про його благо, сприяння становленню й 

утвердженню України як суверенної, правової, демократичної, соціальної 

держави, готовність відстояти її незалежність, служити і захищати її, 

розділити свою долю з долею держави [6]. 

Бути патріотом – значить духовно піднятись, усвідомити в Батьківщині 

безумовну цінність, яка дійсно і об’єктивно їй притаманна, приєднатись до 

неї розумом і почуттями. В той же час – патріотизм передбачає відкриття в 

самому собі беззавітної відданості Батьківщині, спроможність безкорисно 

радіти її успіхам, вдосконалення її, служіння їй, поєднання свої долі з її 

долею, а не любов до України здалека [6]. 

Любов до Батьківщини в українського патріота поєднується з вірою в 

неї, в її покликання, прекрасне майбутнє, що обов'язково відбудеться. 

Справжній патріот, керуючись живим досвідом і героїчним минулим народу, 

вірить, що він справиться зі своїми історичними випробовуваннями і вийде з 

них міцнішим і духовнішим. Втім, свідомий патріот бачить не лише духовну 
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красу свого народу, а й його слабкості, помилки і недосконалості, розуміє, 

що в історії Вітчизни є й темні, важкі сторінки. Любити свій народ не означає 

улещати його чи приховувати від нього слабкі сторони, а чесно і мужньо 

викривати їх і боротися з ними. У цьому полягає вияв громадянської 

мужності. Національна гордість не повинна вироджуватись у 

самозадоволення [6]. 

У педагогічному словнику зазначається, що патріотизм – це любов до 

Батьківщини, відданість їй, готовність служити її інтересам, іти на 

самопожертву. Патріотизм виявляється в практичній діяльності, спрямованій 

на всебічний розвиток своєї країни, захист її інтересів. Виховання 

патріотизму в підростаючого покоління розпочинається з виховання у них 

любові до рідної мови, культури народу та його традицій, поваги до сімейних 

реліквій, пов’язаних із трудовими і бойовими сторонами життя предків, 

близьких родичів, земляків [44]. 

Отже, поняття «патріотичне виховання» інтегрує такі категорії, як: 

національна ідея, культура; рідна мова; історія народу і держави; 

самовизначення, самоідентифікація; Батьківщина (мала і велика 

Батьківщина); лідери та герої народу, нації, держави; рідний край, місто, 

село; рідні мати, батько.  

Результатом патріотичного виховання можна вважати особистість, 

громадянина, представника нації для якого прикметними є такі 

характеристики: розуміє і поділяє сутність національної ідеї; усвідомлює 

себе носієм національної культури; своєю діяльністю сприяє економічному, 

науковому, культурному зростанню Батьківщини; шанобливо ставиться до 

державної мови та послуговується нею; любить, захищає і відстоює рідну 

країну/державу/територію та звичаї, традиції; підтримує співгромадян з 

патріотичним способом мислення; відчуває національну гідність  та 

гордість[3]. 

Дослідниця О. Стьопіна, визначає досліджуваний феномен як 

інтегральну цінність та духовно-моральну якість особистості, що 
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виражається в почутті любові до Батьківщини та відчутті духовного зв’язку з 

нею, моральній відповідальності за долю Батьківщини і готовності її 

захищати, вільному етнічному та національному самовизначенні, свідомому 

збереженні та примноженні національних духовних і матеріальних цінностей 

[65].  

Означене дозволило авторці визначити етапи виховання патріотизму 

особистості:  

- любові й поваги до своїх батьків, своєї родини, що повинно 

формуватися в дошкільному віці в межах родинного виховання;  

- позитивно-ціннісного ставлення до «малої батьківщини» (свого міста, 

краю, регіону) тобто етнічна самоідентифікація;  

- позитивно-ціннісного ставлення до своєї країни (державницького 

патріотизму), що відповідає юнацькому віку й формується в період 

навчання у ЗВО;  

- усвідомлення своєї належності до історичної спільноти та культурно-

релігійних традицій східнослов’янських народів, тобто формування 

через позитивну національну/етнічну ідентичність толерантності в 

міжнаціональних відносинах – також є виховним завданням ЗВО;  

- доброзичливого ставлення до всіх народів світу – якість, притаманна 

високодуховній особистості, яка формується у процесі самовиховання 

у продовж усього життя [65]. 

Виховання державницького патріотизму, що ґрунтується на 

позитивному ставленні до своєї країни, на думку О. Стьопіної, неможливе 

без проходження людиною усіх попередніх етапів. Патріотизм – складна 

інтегрована система патріотичних якостей духовно-морального, емоційно-

почуттєвого, інтелектуального та діяльнісно-поведінкового характеру. 

Виходячи з цього, визначено структуру патріотизму, яку складають такі 

компоненти:  

1) духовно-моральний (почуття любові до Батьківщини, моральної 

відповідальності перед нею, відчуття духовного зв’язку зі своїм народом);  
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2) когнітивний (комплексні знання з історії та культури Батьківщини, 

патріотична свідомість);  

3) ціннісний (потреба в інтеріоризації системи духовно-моральних, 

національно-культурних і загальнолюдських цінностей, серед яких належне 

місце посідає патріотизм);  

4) діяльнісний (готовність діяти на благо своєї країни, відстоювати її 

інтереси, захищати їх тощо);  

5) ідентифікаційний: 

- етнічна самоідентифікація (толерантне ставлення до представників інших 

народів на основі позитивної етнічної самоідентифікації);  

- національна ідентифікація (національна гідність, відчуття своєї належності 

до нації, позитивне ставлення до співвітчизників);  

- громадянськість (потреба у належному виконанні громадянських 

обов’язків) [65]. 

Аналіз різних підходів до визначення поняття «патріотизму» (О. Биков, 

О. Вишневський, С. Гончаренко, М. Іванов, О. Коркішко, Ю. Руденко, 

К. Чорна та інші) дав змогу дослідниці Ю. Зубцовій виокремити такі аспекти 

цього явища:  

1) патріотизм як моральне почуття: ставлення до Батьківщини, народу, 

суспільства обумовлене світоглядом людини, її приналежністю до 

етнічної спільноти;  

2) патріотизм як один із потужних і постійних мотивів соціальної 

діяльності;  

3) патріотизм як система поглядів, ідей, що є результатом засвоєння 

культури, традицій, звичаїв свого народу;  

4) патріотизм як безпосередній прояв любові до Батьківщини у вчинках 

людей, активно діяльнісна самореалізація на благо Вітчизни.  

Узагальнюючи сучасні наукові підходи В. Гарнійчук, В. Дзюби,                    

К. Журби, Е. Заредінової, В. Киричок, О. Коркішко, К. Чорної та інших 

дослідників до визначення сутності поняття «патріотичні якості»,                              
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Ю. Зубцовою встановлено, що патріотична якість особистості – це соціально-

психологічна властивість, яка виявляється в єдності знань і діяльнісних 

почуттів особистості щодо світу людей, навколишнього предметного 

довкілля та суспільства в цілому [21].  

У наукових дослідженнях визначено, що тісно пов’язані у структурі 

особистості три групи патріотичних якостей:  

1) якості, що характеризують ціннісне ставлення особистості до своєї сім’ї, 

родини;  

2) якості, що визначають моральне ставлення до людей, толерантне 

ставлення до інших культур та націй;  

3) якості, що характеризують ставлення до своєї країни, рідного краю.  

Базовими патріотичними якостями визначено: 

- любов і повага до батьків, своєї родини, відчуття гордості за свій рід;  

- ціннісне ставлення до Батьківщини, рідного краю;  

- толерантне ставлення до людей інших національностей, поважне 

ставлення до їхньої культури та традицій;  

- усвідомлення себе частиною українського народу [21].  

Відповідно до такого розуміння патріотизму, патріотичне виховання 

розуміється як систематична і цілеспрямована діяльність суб’єктів закладу 

освіти, державних установ і громадських організацій по формуванню у 

зростаючої особистості патріотичної свідомості на основі відчуття вірності 

Батьківщині і готовності до виконання громадянського обов’язку, 

конституційних обов’язків по захисту її інтересів [51]. 

Зміст патріотичного виховання багато дослідників вбачають у 

формуванні таких якостей: патріотична самосвідомість, світогляд і 

переконаність; висока відповідальність під час виконання обов’язків; 

соціальна активність у повсякденному житті й діяльності; знання історії і 

культури своєї країни; любов до Батьківщини і готовність до її захисту. 

Перечислені якості необхідно розглядати як кінцевий результат педагогічної 

діяльності всієї виховної системи закладу освіти. 
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Формування патріотичних якостей майбутніх учителів відбувається під 

час освітньо-виховного процесу: становлення особистості патріота своєї 

Батьківщини на основі прийняття демократичних цінностей, дотримання 

закону, норм права, загальнолюдської моральності та участі в демократичних 

процесах, підготовки їх до здійснення патріотичного виховання 

підростаючого покоління.  

Сучасна педагогічна наука безперервно повинна еволюціонувати, 

набувати все глибшого національного змісту і характеру, творчо 

використовуючи кращі досягнення інших народів. Молоді потрібно 

оволодівати не лише системою наукових знань, а насамперед цілісною 

національно-патріотичною культурою, духовністю. Без піднесення 

національної самосвідомості, патріотичного потенціалу підростаючого 

покоління, а також української державності неможливо розраховувати на 

успіх у ствердженні Батьківщини. У реалізації патріотичного виховання 

потрібні нові концептуальні підходи, передусім усвідомлення того, що 

формування патріотизму у молодих людей не може займати другорядне 

місце або бути предметом спекуляцій [27]. 

Педагогічні аспекти цього процесу полягають у цілеспрямованому  й 

систематичному залученні здобувачів освіти до норм і цінностей 

демократичного суспільства, створення у ЗВО освітньо-виховного 

середовища, що моделює суспільство, демократію, що живе за законами, 

передбачає організацію участі студентів у процесі демократизації життя у 

виші, дотриманні прав студентства, наданні допомоги в придбанні і 

накопиченні власного досвіду із  захисту демократичних прав і свобод 

людини, а також досвіду здійснення патріотичного виховання школярів. 
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1.2. Виховний потенціал освітньо-виховного середовища закладу 

вищої освіти з формування патріотичних якостей майбутніх учителів 

початкової школи 

Нині питання освіти є пріоритетними як в міжнародних конвенціях та 

деклараціях, так і у вітчизняних законодавчих документах. Україна, як 

європейська держава повинна враховувати усі освітні тенденції та процеси. 

Тому виникла необхідність у створенні нової концепції освіти, яка б 

висвітлювала всі ці зміни і була б спрямована на формування таких якостей 

особистості, що стали викликами нового століття. Нині відбувається 

модернізація всього суспільства та системи освіти, зокрема, що цілковито 

залежить від якості педагогічної освіти. Тому першочерговим завданням є 

створення освітньо-виховного середовища професійної підготовки майбутніх 

учителів. 

Сучасна педагогічна наука поряд з особистісно-орієнтованим, 

діяльнісним, гуманістичним, компетентнісним підходами активно досліджує 

середовищно-орієнтований підхід до навчання, що розглядається як 

психолого-педагогічна проблема. Як базове поняття використовується 

«освітньо-виховне середовище» як таке, що відбиває системні формуючі 

впливи предметного, соціального й інформаційного оточення. Зокрема, у 

своїх працях Ю. Мануйлов «середовищний підхід» представляє як спосіб 

організації середовища й оптимізації його позитивного впливу на розвиток 

особистості [50].  

У тлумачному словнику дається таке пояснення поняттю 

«середовище»: оточення, сукупність природних і соціально-побутових умов, 

а також сукупність людей, пов’язаних спільністю цих умов, в яких протікає 

діяльність людського суспільства, організмів [70].  

У педагогіку термін «середовище» був введений ще в епоху 

Просвітництва і тлумачивсяся як суспільні, матеріальні та духовні умови 

його існування, формування і діяльності, що оточували людину. У цьому 

значенні середовище розглядалося як: макросередовище, суспільно-
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економічна система в цілому (продуктивні сили, сукупність виробничих 

відносин і соціальних інститутів, свідомість, релігія і культура конкретного 

суспільства); мікросередовище як безпосереднє соціальне оточення людини 

(сім’я, колектив і групи різних рівнів) [84]. 

Навколишнє оточення здійснює прямий та посередній вплив на 

становлення, формування і розвиток особистості. Особистість у результаті 

своєї взаємодії із середовищем перетворює його та, водночас, змінюється 

сама. Всі компоненти, в тому числі й особистість,  взаємодіють між собою, 

взаємодоповнюють та збагачують один одного. Коли йдеться про освітнє 

середовище, то мається на увазі вплив умов освіти на того, хто навчається. 

Аналіз науково-педагогічної та психологічної літератури свідчить, що 

інтерес науковців та педагогів до понять «освітнє середовище», «освітньо-

виховне середовище» зростає. Зокрема, дослідники розглядають різні види 

«середовищ»: «інформаційно-освітнє середовище» (Р. Гуревич, 

Л. Коношевський, А. Чумак, Ю. Караван, М. Кадемія, Г. Гордійчук та ін..); 

«культурно-освітнє середовище» (О. Канарова, О. Даценко, І. Мухіна, 

Л. Побережна, Л. Ордіна та ін.); «інноваційне освітнє середовище» 

(О. Шапран, І. Богданова, А. Кух, А. Каташов, Ю. Шапран та ін.); «естетичне 

середовище» (І. Зязюн, Г. Падалка, О. Рудницька та ін.); «професійно-освітнє 

середовище» та «гуманітарне середовище» (Н. Ничкало, О. Дубовик, 

В. Нестеренко, С. Черепанова та ін.); «творче освітнє середовище» 

(К. Приходченко, В. Ясвін та ін.).  

Освітнє середовище є насамперед підсистемою соціокультурного 

середовища, сукупністю спеціально організованих педагогічних умов 

розвитку особистості. Це структура, яка включає кілька взаємозалежних 

рівнів: 

– глобальний – загальносвітові тенденції розвитку культури, освіти; 

 – регіональний – освітня політика, культура, система освіти; 

 – локальний – заклад освіти, найближче оточення, сім’я [17]. 
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Більшість науковців під освітнім середовищем розуміють 

багаторівневу систему умов, яка забезпечує оптимальні параметри освітньої 

діяльності певного освітнього суб’єкта в усіх аспектах: цільовому, 

змістовому, процесуальному, результативному, ресурсному. У більшості 

випадків, даючи визначення поняття «освітнє середовище», дослідники 

розглядають освітнє середовище конкретного освітнього закладу, що 

включає в себе сукупність чинників – матеріальних, просторових, 

предметних, соціальних, особистісних, які взаємодіють між собою, 

впливають один на одного, «організовують середовище» [13]. 

Освітньо-виховне середовище закладу вищої освіти є важливим 

фактором професійного становлення і особистісного розвитку студентської 

молоді. Основними чинниками його впливу є створення еталону суспільного 

життя, активного піднесення ролі соціально-виховних впливів на 

формування особистості студента, мінімізація деструктивної дії на 

особистість проявів буденного життя [48].  

А. Кух вважає, що освітнє середовище структурно складається із трьох 

взаємопов’язаних компонентів: суб’єктно-ресурсного, матеріально-

технічного та ідейно-технологічного. Суб’єктно-ресурсний компонент 

визначає суб’єкти освітнього середовища (студентів, викладачів) та умови 

здійснення їх суб’єкт-суб’єктної взаємодії. Матеріально-технічний 

компонент відповідає за забезпеченість освітнього середовища відповідним 

стандартним обладнанням. Ідейно-технологічний компонент визначає 

нормативні методики та технології досягнення прогнозованих результатів у 

навчанні [28].  

Т. Лонгвиновська стверджує, що осітньо-виховне середовище має 

величезний вплив на суспільну свідомість студентів. За сприятливих умов 

навчання у ЗВО у них відбувається розвиток усіх рівнів суспільного 

становлення. Навчання у закладі вищої освіти передбачає наявність досить 

високого рівня розумового розвитку, інших психічних якостей – пам’яті, 

уваги, сформованих уявлень і переконань тощо. За певного зниження цього 
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рівня можлива компенсація за рахунок підвищеної мотивації, досконалої 

інтелектуальної праці, продуктивної старанності й емоційного задоволення 

від освітньо-виховної діяльності [29].   

Необхідною умовою навчання студента у закладі вищої освіти є 

засвоєння ним змісту освітньо-виховної діяльності, що сприяє ліквідації 

внутрішнього дискомфорту. Загалом розвиток соціальної спрямованості 

особистості студента в умовах освітньо-виховного середовища ЗВО 

відбувається за такими напрямами:  

 виховання переконаності, професійної спрямованості, розвитку 

необхідних соціалізуючи ознак і якостей;  

 удосконалення особистісних ціннісних якостей, набуття досвіду;  

 виховання обов’язку і відповідальності щодо визначення позицій 

майбутньої соціальної ролі;  

 зростання особистісних критеріїв у сфері освітньо-виховної діяльності; 

самовиховання студентства з формування рис, якостей, досвіду, 

необхідних для майбутнього соціального буття;  

 формування готовності до подальшої практичної соціальної діяльності 

[29]. 

Проблемою створення та моделювання освітнього середовища 

займався учений В. Биков. До складу освітнього середовища дослідник 

відносить:  

 цільову складову, за якою визначаються цілі, завдання функціонування і 

розвитку системи освіти і яка зумовлює появу у складі освітнього 

середовища управлінської складової;  

 управлінську складову, яку утворюють організаційні структури 

управління системами освіти (галузевими, регіональними, 

загальнодержавними);  

 освітній заклад, в якому створюються необхідні умови для здобуття тими, 

хто навчається, освіти відповідного рівня, загальноосвітнього і/або 
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професійного спрямування, за тою чи іншою формою навчання та ін. 

(сюди ж включені інші типи закладів освіти, які входять до складу 

інституціональної системи освіти);  

 ресурсну складову, яка включає сукупність різних ресурсів (фінансових, 

кадрових, організаційних, енергетичних) підтримки життєдіяльності і 

розвитку систем освіти;  

 нормативну складову, яка включає законодавчо-правове і нормативно-

інструктивне забезпечення, що регулюють процеси освіти на рівні систем 

освіти організаційного рівня і призначення (в тому числі, освітні і 

освітньо-професійні стандарти) [10].  

Модель, будови освітнього середовища за В.Биковим представлено на 

рисунку 1.1. 

 

  

Рис.1.1. Модель будови освітнього середовища 

Використовувати середовище в організації виховних впливів, значить, 

перетворювати його на провідника управлінських команд і регулятора 

відносин. Це припускає врахування як негативних і позитивних впливів 

середовища, так і потенційних можливостей, що виступає основою 
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проєктування розвитку того чи іншого суб’єкта та включає вивчення, 

зокрема:  

- як і в чому середовище сприяє суб’єктові розвитку;  

- що і як опосередковано в особистості, котра розвивається, в колективі, у 

освітньо-виховній системі.  

Водночас, врахування впливів середовища дає можливість:  

- пояснити поведінку освітньої системи;  

- передбачити хід її подальшого розвитку;  

- передбачати зміни, які відбудуться у ній унаслідок взаємодії із 

середовищем;  

- спроєктувати систему заходів попереджувального, випереджального чи 

перетворювального характеру.  

Аналіз вищезазначеного дає змогу стверджувати, що середовище 

можна використовувати:  

- при висуненні цілей системи (це означає, привернути певні її сили до 

розробки цих цілей);  

- з діагностичною метою (робити її реєстратором, експертом тощо);  

- із проєктувальною метою (включати фахівців у її осмислення, привертати 

їх до генерування ідей, припущень); 

- для організації виховних впливів (перетворювати на провідника 

управлінських команд) [30].  

Оскільки освітньо-виховне середовище закладу вищої освіти є 

системою, виходитимемо з розуміння сутності цієї категорії. У якості 

вихідних засад визначено такі положення: виховна система – це сукупність 

взаємопов’язаних елементів в освітньому просторі, що забезпечує 

формування прогнозованої особистості в аспекті її соціально значимих 

характеристик [10].  

У контексті проблеми дослідження виокремлюють основні критерії 

ефективності виховної роботи у ЗВО:  
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1. Зниження рівня тривожності студентів й викладачів, їх задоволеність 

педагогічною взаємодією та відносинами у ЗВО.  

2. Переважання позитивної адекватної самооцінки студентів та викладачів.  

3. Готовність до самопізнання та саморозвитку.  

4. Професійне та моральне самовизначення студента.  

5. Становлення гуманістичної педагогічної позиції викладачів.  

6. Сприятливий психологічний клімат у студентському та загально-

університетському колективах, у викладацькому колективі та університету 

[64].  

Важливу роль у вихованні молодого покоління має патріотичне 

виховання, направлене на розвиток любові до Батьківщини, відданість 

Батьківщині, бажання працею сприяти прогресивному розвитку своєї країни.  

 Сучасне суспільство патріотичного виховання студентської молоді 

набуває особливо важливого значення з декількох причин: зростає рівень 

інформованості (дезінфомованості) молодого покоління, процеси 

демократизації та поява багатопартійної системи створюють певні труднощі 

в розумінні молоддю сутності патріотизму, сучасна молодь не пройшла тієї 

школи патріотичного виховання, котра випала на долю старшого покоління. 

Тому виникає необхідність здійснення патріотичного виховання студентської 

молоді на якісно новому рівні, яке сприятиме виробленню у молодого 

покоління правильного розуміння патріотизму, своєї позиції з даного 

питання.  

Одним з найбільш ефективних шляхів формування патріотичних 

якостей особистості як цінностей є створення інтерактивного освітнього 

середовища, де студенти могли б проявляти себе як громадяни і патріоти, 

гармонійно проходити рівні самоідентифікації акумулюючи цінність 

патріотизму. В межах педагогічного факультету університету необхідно 

створити таке середовище, яке формуватиме патріотичну позицію 

студентської молоді.  
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Для прикладу такого середовища стає інтерактивне освітнє 

середовище, створене у процесі експериментального дослідження у ЗВО, 

засноване на соціально значимій, історично забарвленій діяльності, що 

ініціюється студентами, які є її учасниками, організаторами і 

пропагандистами, в рамках якої здійснюються пошукові експедиції, «уроки 

мужності», патріотично направлені акції, робота з ветеранами університету. 

Результати досліджень показують, що в процесі активної соціально значимої 

патріотично направленої діяльності у студентів формуються патріотичні 

якості громадянсько-гуманістичного типу, долучаючись до їх системи 

ціннісних орієнтацій, виявляється в усвідомленій професійній підготовці та 

особистісній зацікавленості в майбутній діяльності (участі в ній, організації і 

пропаганді результатів).  

Формування патріотичних якостей у майбутніх учителів початкової 

школи можливе за комплексного підходу до організації освітнього простору 

як інтерактивного середовища, сформованого довкола якої-небудь 

«референтної» ідеї (у нашому випадку це позитивно забарвлена національно-

патріотична ідея). Таке середовище є комплексом сприятливих умов, 

стимулюючих мотивацію до патріотично направленої діяльності студентів, 

які одночасно є її учасниками, ініціаторами, організаторами і 

пропагандистами, що будується на суб’єктності, активності, зацікавленості, 

добровільності. Саме така діяльність, направлена на формування 

патріотичних якостей особистості, набуває  свідомого характеру. 

Метою і результатом патріотичного виховання є формування та 

розвиток патріотизму, що характеризується інтегральною єдністю 

патріотичних якостей. Патріотичне виховання здійснюється разом з іншими 

напрямами виховної роботи. Воно знаходиться у взаємозв’язку з 

громадянським вихованням, але на наш погляд, більш доцільним буде 

розглядати патріотичне виховання не як частину громадянського, а як 

відносно самостійний напрям виховної роботи. Патріотичне виховання 

нерозривно пов’язане також з моральним, трудовим вихованням. Кожен із 
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них вирішує свої завдання, але порівняльний аналіз свідчить про наявність і 

загальних завдань, що зумовлює необхідність їх комплексного вирішення, 

тобто патріотичне виховання ніби «пронизує», інтегрує різні напрями 

виховної роботи, відбувається в цілісному освітньо-виховному середовищі.  

Сутнісними характеристиками формування патріотичних якостей 

студентів в освітньо-виховному середовищі закладу вищої освіти є: 

багатофакторність, довготривалість, перспективність, комплексність, 

ступеневість. Дамо їм коротку характеристику.  

Багатофакторність – перша сутнісна характеристика формування 

патріотичних якостей студентів. Багатофакторність даного феномену 

визначається наявністю багато чисельних чинників внутрішнього і 

зовнішнього середовища: сім’я, університет, формальні і неформальні 

контакти студентів з іншими людьми, звернення до літератури, мистецтва, 

засобів масової інформації, які різно та цілеспрямовано й стихійно 

впливають на процес формування патріотичних якостей студентської молоді.  

Систематичність і тривалість – друга сутнісна характеристика 

формування патріотичних якостей студентів – передбачає реалізацію 

виховних дій в певному порядку і системі: 

- цілепокладання і планування процесу формування патріотичних якостей 

студентів, його основних стадій і етапів реалізації;  

- відбір змісту процесу формування патріотичних якостей студентів: форм, 

методів, засобів;  

- організацію процесу формування патріотичних якостей студентів;  

- контроль над протіканням процесу формування патріотичних якостей 

студентів;  

- визначення основних напрямів корекції процесу формування патріотичних 

якостей студентів;  

- ухвалення управлінських рішень;  

- прогнозування подальшої організації процесу формування патріотичних 

якостей і динаміки сформованості патріотичних якостей студентів.  
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Перспективність – третя сутнісна характеристика освітньо-виховного 

середовища як засобу формування патріотичних якостей студентів – визначає 

можливий успіх розвитку процесу формування патріотичних якостей і 

основні фактори (внутрішні й зовнішні) та умови успішної реалізації цього 

процесу. Дана характеристика відображає необхідність і можливість ставити 

віддалені і близькі цілі, планувати процес формування патріотичних якостей 

студентів і прогнозувати його результати.  

Комплексність – четверта сутнісна характеристика формування 

патріотичних якостей студентів – дозволяє побачити педагогічний процес як 

єдине ціле, об’єднуюче в собі окремі напрями реалізації його виховних 

функцій. Ця характеристика відображає ту, що взаємопов’язала і повноту 

різних типів, напрямів, форм, методів, засобів патріотичного виховання 

студентів. 

Ступеневість – п’ята сутнісна характеристика – відображає 

послідовність формування патріотичних якостей студентів як процесу 

переходу від найпростіших уявлень про патріотизм – до вищого ціннісно-

смислового прояву патріотизму: служінню Батьківщині, у зв’язку з цим 

відбувається послідовна побудова процесу патріотичного виховання від 

знання про патріотизм і створення мотивації патріотично-орієнтованої 

поведінки до формування досвіду власне патріотичної діяльності.  

Цілісність – шоста сутнісна характеристика формування патріотичних 

якостей студентів – майбутніх учителів початкової школи в умовах освітньо-

виховного середовища як педагогічної системи – означає завершеність, 

цільність та закономірність. Цілісність процесу формування патріотичних 

якостей студентів визначається, перш за все, єдиною метою патріотичного 

виховання студентської молоді та єдністю всіх цілеспрямованих виховних 

впливів. Діалектика відношень цілісного процесу формування патріотичних 

якостей студентів полягає: по-перше, у єдності й самостійності процесів 

(стадій, етапів, ситуацій), які його створюють; по-друге, у цілісності й 
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підпорядкованості його компонентів; по-третє, у наявності загального та 

збереженні специфічного.  

Активність – сьома сутнісна характеристика – передбачає діяльність 

педагогів як цілеспрямовану, мотивовану, усвідомлену, емоційно-

обумовлену, ініціативну й ситуативну за високим рівнем володіння 

педагогом способами та прийомами дій. Така активність означає активний та 

двосторонній характер взаємодії педагога й студента як умову його 

ефективності [34]. 

Формування і розвиток особистості відбувається в різноманітних видах 

діяльності, тому формування патріотичних якостей як невід’ємних складових 

соціально-моральної спрямованості особистості здійснюється в процесі 

діяльності вихованців, котра організовується педагогами із використанням 

різних методів, засобів і форм освітньо-виховного процесу. 

Мета формування патріотичних якостей студентів у закладі вищої 

освіти може бути досягнена шляхом реалізації таких виховних завдань:  

- забезпечення сприятливих умов для самореалізації особистості в Україні 

відповідно до її інтересів та можливостей;  

- виховання правової культури, поваги до Конституції України, Законів 

України, державної символіки – Герба, Прапора, Гімну України та 

історичних святинь;  

- сприяння набуттю молоддю соціального досвіду, успадкування духовних 

та культурних надбань українського народу;  

- формування мовної культури, оволодіння та вживання української мови як 

духовного коду нації;  

- формування духовних цінностей українського патріота: почуття 

патріотизму, національної і патріотичної свідомості, любові до 

українського народу, його історії, Української Держави, рідної землі, 

родини, гордості за минуле і сучасне на прикладах героїчної історії 

українського народу та кращих зразків культурної спадщини;  

- відновлення і вшанування національної пам’яті;  
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- утвердження в свідомості громадян об’єктивної оцінки ролі українського 

війська в українській історії, спадкоємності розвитку Збройних Сил у 

відстоюванні ідеалів свободи та державності України і її громадян, 

формування психологічної та фізичної готовності молоді до виконання 

громадянського та конституційного обов’язку щодо відстоювання 

національних інтересів та незалежності держави, підвищення престижу і 

розвиток мотивації молоді до державної та військової служби;  

- забезпечення духовної єдності поколінь, виховання поваги до батьків, 

людей похилого віку, турбота про молодших та людей з особливими 

потребами [1]. 

Педагогічні засади професійної підготовки студентів з формування 

патріотичних якостей містять такі положення як: досягнення мети – 

формування готовності майбутніх учителів початкової школи до 

патріотичного виховання зростаючої особистості (здійснюється на основі 

взаємодії суспільних та особистих інтересів); вибір відповідних форм і 

методів навчання та виховання з метою підготовки майбутніх учителів до 

здійснення професійної діяльності з урахуванням нових вимог та завдань 

суспільства.  

Виокремлюють такі аспекти сформованості патріотичних якостей 

майбутніх учителів: морально-психологічний та практичний, які  

забезпечують студентів необхідними знаннями і вміннями та формують у 

них ціннісне ставлення до патріотизму, інтерес до патріотичного виховання. 

Сутність формування патріотичних якостей майбутніх учителів 

початкової школи передбачає розуміння українського патріотизму. 

Педагогічні умови ефективного здійснення підготовки до формування 

патріотичних якостей студентів включають поєднання різноманітних 

стимулів, які сприяють підвищенню активності навчально-пізнавальної 

діяльності. У реалізації патріотичного виховання підростаючого покоління 

значущу роль відіграють педагоги, тому особливої ціннасті  набуває питання 

підготовки майбутніх учителів до такого виду виховної роботи. 
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Патріотичне виховання в освітньо-виховному середовищі 

педагогічного факультету університету потребує оновлення його змісту, 

проєктування нових технологій, обґрунтування організаційно-педагогічних 

умов підвищення ефективності формування патріотичних якостей майбутніх 

учителів.  

Таким чином, в умовах модернізації сучасної української освіти 

необхідно активно вирішувати низку питань її глибинного перетворення, 

зокрема, питань, що стосуються чіткого визначення нових пріоритетів в 

системі виховання студентської молоді, в тому числі в освітньо-виховному 

середовищі; здійснювати поетапне планування комплексу заходів, 

спрямованих на розвиток системи базових духовно-моральних цінностей та 

культури міжнаціонального спілкування на основі принципу толерантності, 

шанобливого ставлення до традицій, звичаїв інших народів у 

полікультурному українському суспільстві. 

 

 

Висновки до першого розділу 

Аналіз наукових праць із проблеми дослідження засвідчив значний 

інтерес до патріотичного виховання студентів університету відповідно до 

соціокультурних трансформацій у суспільстві. Для нашого дослідження 

важливими є виокремлені в сучасній науковій літературі сутнісні 

характеристики патріотизму як філософської, соціальної та психологічної 

категорії.  

Так, у галузі знань філософії це поняття потрактовується як явище, 

морально-політичний принцип, якість особистості, одна із форм 

діалектичного поєднання особистих і суспільних інтересів, єднання людини й 

суспільства.  

Соціальна сутність патріотизму пов’язується дослідниками з тим, що 

кризові явища, котрі відбуваються в суспільстві, активізують ставлення 
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людей до певних феноменів, що мають глибоку історико-культурну традицію 

і значний потенціал.  

Психологічна наука вивчає механізми інтеріоризації тих соціальних 

процесів та явищ, що впливають на формування патріотичних якостей 

особистості.  

Одним з найбільш ефективних шляхів формування патріотичних 

якостей студентської молоді як цінностей є створення інтерактивного 

освітньо-виховного середовища, де студенти виявляють себе як громадяни й 

патріоти, гармонійно проходять рівні самоідентифікації й інтеріоризації 

цінностей патріотизму. В межах освітнього закладу створюється середовище, 

що формує патріотичну позицію студентів.  

У процесі активної соціально значущої патріотично спрямованої 

діяльності у студентів формується патріотизм громадянського типу, котрий 

включається до їхньої системи ціннісних орієнтацій, виявляється в 

усвідомленій професійній підготовці й особистій зацікавленості в майбутній 

діяльності.  

Сутнісними характеристиками освітньо-виховного середовища 

педагогічного факультету університету як педагогічної системи є такі: 

багатофакторність, довготривалість, перспективність, комплексність, 

ступеневість. 

Аналіз наукової літератури з даної проблеми свідчить про поняття 

«патріотичне виховання», але водночас надає можливість виділити його 

суттєві риси. Так, його предметом є категорії: національна ідея, культура, 

рідна мова, історія народу та держави, самовизначення, категорія 

Батьківщини, феномени Майдану та Небесної сотні. Результатом 

патріотичного виховання є формування нового українця, що діє на основі 

цінностей: поваги до національних символів; участі у громадсько-

політичному житті країни; поваги до прав людини; верховенства права; 

толерантного ставлення до цінностей і переконань представників іншої 
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культури, рівності всіх перед законом; готовності захищати суверенітет і 

територіальну цілісність України  

Патріотичне виховання потребує оновлення змісту, проєктування 

нових технологій, обґрунтування педагогічних умов підвищення 

ефективності патріотичного виховання майбутніх учителів. В умовах 

модернізації сучасної української освіти необхідно активно вирішувати 

низку питань її глибинного перетворення, зокрема, питань, що стосуються 

чіткого визначення нових пріоритетів в системі виховання молоді, в тому 

числі в освітньо-виховному середовищі; здійснювати поетапне планування 

комплексу заходів, спрямованих на розвиток системи базових духовно-

моральних цінностей та культури міжнаціонального спілкування на основі 

принципу толерантності, звичаїв інших народів у  українському суспільстві. 
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РОЗДІЛ 2  

ДІАГНОСТИКА СФОРМОВАНОСТІ ПАТРІОТИЧНИХ 

ЯКОСТЕЙ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

 

 

2.1. Критерії, показники та рівні сформованості патріотичних 

якостей майбутніх учителів початкової школи 

З метою визначення критеріїв, показників та рівнів сформованості 

патріотичних якостей майбутніх учителів нами були вивчені офіційні 

документи та наукові дослідження українських та зарубіжних  учених. Так, у 

проєкті Концепції «Загальнодержавної цільової соціальної програми 

патріотичного виховання населення «Молодь України» на 2016-2020 роки» 

розроблена така система критеріїв ефективного патріотичного виховання. Ці 

результати є визначеними для формування конкретних критеріїв, які 

диференціюються на дві групи [25].  

До першої групи відносять критерії, які відображають процес роботи з 

патріотичного виховання, діяльність, яка спрямована на формування і 

розвиток патріотизму молоді, характеризуються конкретними параметрами, 

відповідними її кінцевому результату.  

До другої групи входять критерії, які дають оцінку важливим сторонам, 

якостям, рисам тієї чи іншої конкретної особистості, соціальної групи, 

категорії населення, які є результатом роботи з розвитку патріотичної 

свідомості, готовності до виконання громадянських і конституційних 

обов’язків щодо захисту інтересів Батьківщини, відданості ідеям державного 

суверенітету та розвитку України. 

Основними критеріями першої групи є:  

 духовно-ціннісний, який визначає спрямованість патріотичного 

виховання на формування системи цінностей патріота України, 

досягнення духовно-культурної «єдності у різноманітті» серед 

населення України;  
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 реалізаційно-цільовий, який визначає готовність суб’єктів 

патріотичного виховання правильно та творчо вирішувати завдання, 

знаходити конкретні шляхи підвищення ефективності цієї 

діяльності для досягнення бажаного результату, який збігається з 

його метою і відповідає основним інтересам і прагненням різних 

категорій населення, які мають соціально-значиму патріотичну 

спрямованість;  

 практично-результативний, визначає ефективність роботи з 

патріотичного виховання, забезпечення реального впливу суб’єктів 

на свідомість особистості, у результаті чого у діяльності й поведінці 

відбуваються конкретні позитивні зміни, які характеризуються 

зростом самореалізації на благо Батьківщини в будь-якій сфері 

суспільного або державного життя [25].  

Основними критеріями другої групи є:  

 когнітивний (пізнавальний), визначає рівень розвитку патріотично 

орієнтованих знань, уявлень, які є основою розуміння патріотизму і 

цілісного самовизначення особистості та групи як суб’єкта 

соціально значимої діяльності, здійсненої на благо Батьківщини;  

 мотиваційний, характеризує рівень патріотичної спрямованості 

особистості або групи, їх орієнтації, мети, установки, які 

визначаються духовно-моральними і соціально-значимими 

потребами та інтересами, прагненнями, іншими компонентами, які 

формують цілеспрямованість суб’єкта як громадянина-патріота 

України; 

 дієво-поведінковий, визначає готовність особистості, групи до 

повноцінної самореалізації як громадянина-патріота в одній чи 

декількох сферах соціально значимої діяльності, конкретні 

результати, досягнення у процесі її здійснення, основні якості, які 

проявляються на поведінковому рівні;  
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 світоглядно-ціннісний характеризує ступінь сформованості системи 

поглядів, переконань, принципів, заснованих на усвідомленні 

важливих проблем, цінностей, пріоритетів, інтересів суспільства й 

держави, які дозволяють визначити роль, місце і значення 

особистості, групи розвитку патріотизму, посилення його 

позитивного впливу на всі сторони життя і діяльності [25].  

Ціннісним у контексті теми дослідження є вивчення питання 

діагностики патріотичного виховання молоді, проведене І. Шкільною, 

зокрема нею були використані наступні критерії:  

 когнітивний критерій визначає ціннісне ставлення до Батьківщини, 

національну ідентифікацію, розуміння та усвідомлення свого місця 

та ролі в житті України, поваги до державних атрибутів та традицій 

українського народу, знання своїх прав і обов’язків відображених у 

законах України, знання основних державних інституцій і 

принципів демократії;  

 процесуально-діяльнісний критерій характеризує активну участь у 

житті школи, органах самоврядування, толерантне ставлення до 

представників різних культур, народностей, віросповідань, 

готовність відстоювати інтереси України і протистояти 

антиукраїнській ідеології, відстоювати свої права і свою громадську 

позицію;  

 ціннісно-змістовий критерій включає прояв інтересу до історії і 

культурно-духовної спадщини українського народу, його мови, 

традицій, звичаїв і моралі, повагу до людей, які проживають і 

працюють в Україні, інтерес до життя в країні та роботу над собою;  

 рефлексивний критерій відображає основні мотиви патріотизму у 

молоді (гуманістичні, егоїстичні, конформістські), які впливають на 

вибір стратегії поведінки, самосприйняття та саморегуляції 

поведінки, усвідомлення себе громадянином і патріотом України.  
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Рівні за критеріями патріотичної вихованості студентів центровані на 

розвитку у майбутніх педагогів патріотичної активності, а саме:  

1. Емоційно-інтелектуальний критерій. Основні характеристики за 

рівнями:  

а) рівень присутності (спостерігача);  

б) рівень участі (виконавець, творець);  

в) рівень ініціювання й організації (ініціатор й організатор діяльності).  

2. Когнітивний критерій – засвоєння способів відображення соціальної 

реальності:  

а) рівень окремих ознак;  

б) рівень сукупності ознак;  

в) понятійний рівень сприйняття соціального об’єкта-явища.  

3. Операційний критерій – взаємодії з об’єктами реальності:  

а) рівень окремих операцій;  

б) рівень завершених дій;  

в) рівень цілісної діяльності.  

Власний підхід був застосований О. Стьопіною, він дозволив авторці 

визначити наступні критерії діагностування ефективності патріотичного 

виховання студентської молоді:  

1) динаміка особистісного патріотичного ставлення до Батьківщини 

(діагностується за змістом патріотичних та духовно-моральних суджень 

студентів);  

2) динаміка поглиблення знань вітчизняної історії, культури, 

мистецтва, традиційних духовно-моральних засад та цінностей народу 

України (діагностується за академічною успішністю з предметів 

гуманітарного циклу та за якістю відповідей на питання спеціально 

розроблених анкет);  

3) динаміка зростання добровільної участі студентів у патріотично 

спрямованій діяльності, зорієнтованій на збереження та збагачення духовних 
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і матеріальних надбань народу України (діагностується за кількісними 

показниками участі студентів у виховних заходах);  

4) домінуючий тип самоідентифікації особистості (діагностується за 

аналізом результатів анкетування та творчих робіт студентів) [65]. 

Відтак, виділяють 6 типів патріотичної самоідентифікації особистості, 

які можуть також слугувати критеріями її патріотичної вихованості:  

1) особистісно-родинний – характеризується здатністю особистості 

любити ближніх, тобто відчувати любов не тільки до себе самого 

(формується в дошкільному віці в рамках родинного виховання);  

2) етнічний – виявляється у «свідомому патріотизмі» – прагненні 

своїми вчинками сприяти благоустрою та процвітанню місця проживання 

(формується в середньому шкільному віці);  

3) державний – передбачає прагнення відстоювати державні інтереси 

на всіх рівнях буття (формується в період навчання у закладах вищої освіти);  

4) суперетнічний – відображає сформованість патріотичних почуттів як 

духовно-моральних якостей особистості: передбачає сформовану здатність 

особистості ідентифікувати себе як суб’єкта цивілізації, носія цінностей нації 

(формується у процесі виховання у ЗВО та шляхом самовиховання);  

5) надособистісний – передбачає здатність особистості ставитися з 

толерантністю до представників інших народів, культур, релігійних конфесій 

(виявляється у міжнаціональних відносинах). Притаманний зрілій, 

високодуховній особистості, яка формується у процесі самовиховання через 

позитивну етнічну і національну самоідентифікацію;  

6) маргінальний тип – особистість не ідентифікує себе з жодною 

культурою (виявляється у відсутності патріотичної, національної та етнічної 

ідентифікації) [65].  

Ю. Зубцовою визначено критерії сформованості патріотичних якостей 

здобувачів освіти: когнітивний (знання, елементарні поняття патріотичного 

змісту), емоційно-ціннісний (патріотичні почуття, позитивне ставлення до 

явищ патріотичного змісту), діяльнісний (участь у заходах патріотичного 



40 
 

змісту, досвід патріотичної діяльності). Згідно із зазначеними критеріями 

охарактеризовано показники патріотичних якостей трьох груп [21]. 

Так, показниками якостей, що характеризують ціннісне ставлення 

особистості до своєї сім’ї, родини, означено: розуміння сімейних норм та 

цінностей; орієнтування в сімейному родоводі, національних традиціях свого 

роду; повага до старших і бажання їм допомагати, наслідування сімейних, 

національних традицій та звичаїв.  

Показники якостей, що характеризують моральне ставлення до людей, 

толерантне ставлення до інших культур та націй: розуміння таких моральних 

цінностей, як чесність, доброзичливість, відповідальність, справедливість, 

толерантність; прагнення сформувати такі особистісні якості, вияв поваги до 

людей і культури інших народів.  

Показниками якостей, що характеризують ставлення до Батьківщини, 

рідного краю, є: знання державних символів України; бажання більше 

дізнатися про культурні надбання рідного краю; дотримання культурних 

традицій та звичаїв українського народу; участь у справах суспільно-

патріотичної спрямованості [21].  

Т. Анікіна вважає критеріями патріотичної вихованості наступні: 

рівень знань, що включає ступінь орієнтації студентів у царині художньої 

спадщини рідного краю; ставлення до вивчення спадщини рідного краю, що 

виявляється в суб’єктивно-емоційному реагуванні; характер краєзнавчо-

патріотичної діяльності зі збереження і відтворення соціально-культурного 

досвіду народу [3].  

На основі наявних у педагогічній науці підходів до визначення 

структури, критеріїв та показників патріотичної вихованості як педагогічної 

категорії, представимо власне бачення означених питань з урахуванням 

особливостей формування патріотичних якостей майбутніх учителів 

початкової школи. 
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Основними компонентами патріотичних якостей особистості 

майбутнього вчителя початкової школи нами виділено: когнітивний, 

емоційно-мотиваційний, діяльнісний.  

Встановлено, що кожен компонент виконує свою функцію. Так, 

когнітивний компонент патріотичних якостей особистості орієнтує на 

розвиток патріотичної свідомості, на засвоєння патріотичних цінностей 

(загальнолюдських, морально-гуманістичних, суспільно-громадянських, 

конституційно-державних, професійних, культурних тощо). Окрім цінностей, 

необхідних в даному випадку є формування різнопланових знань, покладених 

в основу цілісного сприйняття Батьківщини. До таких знань відносяться: 

географічні, історичні, культурні, правові, моральні, екологічні, професійні, 

психолого-педагогічні, трудові та ін.  

Когнітивний компонент зорієнтований на розвиток у студентів їхньої 

патріотичної свідомості. Це сукупність уявлень, понять, суджень і цінностей, 

якими збагачуються здобувачі освіти. Цей компонент повинен відповідати 

загальній меті виховання в українському суспільстві – формуванню життєво 

активної особистості з науковим світоглядом, високим моральним 

потенціалом, яка бажає працювати на благо України.  

Зміст когнітивного компонента визначається знаннями громадян про 

рідну країну,  державні символи,  патріотичні свята, традиції,  людину як 

захисника Батьківщини, моральний обов’язок з її захисту та ін. Він має 

ґрунтуватися на гуманістичному світогляді, оскільки його основою є любов і 

пошана до Батьківщини – почуття, які закладаються з дитинства упродовж 

всього життя людини. Даний компонент охоплює стійкі оцінювальні 

ставлення і судження, систему демократичних, моральних, гуманістичних 

цінностей.  

Критерієм сформованості когнітивного компонента патріотичних 

якостей виділяємо ціннісно-патріотичний світогляд із такими показниками:  

1) патріотично-світоглядні знання;  

2) ціннісно-патріотична свідомість;  
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3) володіння рідною мовою, повага до неї. 

Зміст ціннісно-патріотичного світогляду включає в себе формування 

знань і розвиток у студентів інтересу до рідної мови, до традицій, звичаїв, 

культурної спадщини свого народу; інтересу до історії свого народу, своєї 

країни, до подій, котрі відбуваються останнім часом; інтересу до 

патріотичного виховання підростаючого покоління; позитивних мотивів 

навчальної діяльності студентів у процесі підготовки; основних пізнавальних 

процесів і вмінь регуляції свого емоційного стану.  

Мотиваційний компонент передбачає наявність у студентів відповідних 

соціально значущих (гідно виконувати свій громадянський обов'язок) та 

особистісних мотивів. Ми погоджуємося з думкою В. Мірошніченко, що 

мотиваційний компонент є основою сформованості патріотичних якостей 

студента. Сформованість цього компоненту визначається другим критерієм 

«патріотично-спрямована активність» за наступними показниками:  

1) мотивація патріотизму;  

2) активна суб’єктно-патріотична позиція;  

3) толерантне ставлення до представників різних культур [33].  

Даний критерій визначає рівень прояву інтересу до питань патріотизму, 

сформованість ціннісних орієнтацій, наявність власної патріотичної позиції і 

здатність її адекватно аргументувати, рівень міжкультурної толерантності.  

Патріотичне виховання нерозривно пов’язане з вихованням 

толерантності, оскільки справжній патріот поважає не лише звичаї та 

традиції свого народу, але й з повагою ставиться до традицій інших народів.  

Діяльнісний компонент патріотичного виховання студентів в освітньо-

виховному середовищі педагогічного факультету університету спрямований 

на формування вмінь і навичок майбутнього вчителя початкової школи до 

патріотичного виховання учнів у професійній діяльності.  

Сформованість діяльнісного компонента патріотичних якостей, ми 

визначили критерієм «патріотично-професійна діяльність», який включає в 

себе показники:  
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1) здатність до патріотичної самореалізації; 

2) готовність до здійснення патріотичного виховання учнів початкової 

школи.  

Цей критерій визначає рівень мотивації до активної патріотичної 

діяльності, здатність особистості діяти у відповідності з її ціннісними 

орієнтаціями і патріотичною позицією, розвиток інтересу до педагогічної 

діяльності в цілому і до патріотичного виховання зокрема, а також розвиток 

позитивних мотивів діяльності в процесі підготовки.  

Формування мотиваційної готовності майбутніх учителів до 

патріотичного виховання учнів початкової школи спрямоване на виховання 

сукупності мотивів, котрі включають пізнавальні і соціальні мотиви, інтерес 

до майбутньої діяльності. Зміна співвідношення пізнавальних і соціальних 

мотивів, рівня сформованості інтересу до педагогічної діяльності 

характеризує рівень мотиваційної готовності майбутніх учителів до 

патріотичного виховання учнів початкової школи.  

Структура патріотичних якостей майбутніх учителів початкової школи 

відображена у таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1  

Компоненти, критерії та показники сформованості патріотичних 

якостей майбутніх учителів початкової школи 

Компоненти Критерії Показники 

Когнітивний Ціннісно-патріотичний 

світогляд 

1.Патріотично-світоглядні 

знання.  

2. Ціннісно-патріотична 

свідомість.  

3. Володіння українською 

мовою, повага до неї. 

Емоційно-

мотиваційний 

Патріотично-

спрямована активність 

1. Мотивація патріотизму.  

2. Активна суб’єктно-

патріотична позиція.  

3.Толерантне ставлення до 

представників різних культур. 



44 
 

Продовження табл. 2.1 

Діяльнісний Патріотично-

професійна діяльність 

1.Здатність до патріотичної 

самореалізації.  

2.Готовність до здійснення 

патріотичного виховання учнів 

початкової школи. 

 

Зміст підготовки майбутніх учителів початкової школи базується на 

вихованні любові до Батьківщини, на традиціях української держави, що 

припускає не лише забезпечення студентів відповідними знаннями з історії 

нашої країни, але й розвиток у них інтересу до минулого, сьогодення та 

майбутнього України. Розуміння особливостей сучасного патріотизму стає 

можливим на основі знайомства студентів із зарубіжним досвідом 

патріотичного виховання.  

Аналіз виховання патріотизму молодого покоління в різних країнах дає 

можливість порівняти підходи до змісту даного поняття, виявити історичні, 

національні, регіональні та інші особливості патріотичного виховання і на 

цій основі визначити основи патріотичного виховання в сучасних умовах у 

нашій країні, оскільки неможливо сліпо копіювати чужий досвід, необхідно 

зберігати й розвивати свою культуру, традиції, все, що робить кожен народ 

самобутнім.  

Включення патріотизму в систему соціальних і особистих цінностей 

студентів пов’язане з розвитком у них почуття обов’язку, відповідальності 

перед тією соціальною групою, з якою вони себе ідентифікують (етнос, 

нація, держава), вірності традиціям, соціальній зрілості і здійснюється за 

допомогою особистої причетності у процесі проходження особистістю усіх 

рівнів самоідентифікації: етнонаціональне для Мене – Я-громадянсько-

державне – планетарне для Мене і лише тоді – Я-особа [49].  

Типи культури (архаїчний, індустріальний і інформаційний) 

породжують відповідні типи патріотизму (етнічний, державний і 

громадянсько-гуманістичний). Для етнічного типу характерні пошана до 
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традицій, до предків, безпека рідної землі і етнічної спільноти; для 

державного – безпека держави, законослухняність, групова солідарність, 

самопожертва; для громадянсько-гуманістичного – міжкультурна 

компетентність, збереження традицій і «вписування» їх у сучасний спосіб 

життя, гуманізм, свобода, безпека особи, право вибору, толерантність і 

пошана до культури різних соціальних груп.  

На системі сформованих упродовж багатьох тисячоліть патріотичних 

якостей та їх світоглядних характеристик – цінностей, ідеалів, символів, 

традицій та ін., заснована інтеграція патріотизму в систему освіти. Розвиток 

педагогічної системи цінностей та ідей нерозривно пов’язано з розвитком 

суспільства. Підтвердження цьому – прагнення педагогів минулого 

усвідомити проблему патріотичного виховання (Д. Ушинський, С. Русова, 

М. Драгоманов, Б. Грінченко, М. Коцюбинський, А. Макаренко, 

В. Сухомлинський). Всі вище названі педагоги, письменники та суспільні 

діячі виступали за збереження культурних традицій та історичної спадщини 

українського народу.  

Таким чином, на думку психологів, ціннісні орієнтації – важливий 

компонент світогляду особи або групової ідеології, який виражає переваги і 

прагнення особи або групи відносно тих або інших узагальнених людських 

цінностей. Найчіткіше вони проявляються в ситуаціях, що вимагають 

відповідальних рішень, спричиняють значимі наслідки і визначають 

подальше життя індивіда. Вони забезпечують цілісність і стійкість особи. 

У соціології ціннісні орієнтації нерідко трактуються як соціальні 

цінності, які «вкладаються» в особу у процесі соціалізації і є головним 

чинником, регулюючим її мотивацію і поведінку [34].  

Саме формування ціннісних орієнтацій нерідко розглядається як 

основна мета і суть виховання. Зміст представлених визначень максимально 

визначає роль цінностей у патріотичному вихованні школярів.  

І. Зимня виділяє три групи цінностей: цінності існування (Життя, 

Буття, Творення); етичні, як стосунки до вищої реальності (Добро, Істина, 
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Свобода, Віра, Краса); моральні, як стосунки між людьми (Гідність, Честь, 

Борг, Відповідальність, Толерантність). На думку ученого, вони визначають: 

 стратегії виховання залежно від ставлення до цих цінностей;  

 стратегії збереження (коли йдеться про збереження актуально 

існуючих цінностей);  

 стратегії змін (коли йдеться про цінності, що змінюються);  

 стратегії запобігання (коли якісь цінності не приймаються 

суспільством, протиставляються менталітету народу);  

 стратегію розвитку виховання. Кожна з названих стратегій, на наш 

погляд, відображає специфіку патріотичного виховання в умовах 

сьогодення [20].  

Свідомий патріотизм нерозривний з відповідальністю. Процес 

національного відродження України потребує від громадян не лише віри і 

любові до свого народу, а й усвідомлення своєї відповідальності перед 

суспільством, народом, нацією. Несвідомий громадянин або не думає про 

свою відповідальність, або ж боїться її. Для нього доля країни – стороння 

справа, а його власні дії визначаються суто особистими потребами й 

інтересами. Відповідальність же передбачає, з одного боку, усвідомлення 

необхідного, а з іншого – можливість вибору шляхів його реалізації. 

З патріотизмом органічно поєднується національна самосвідомість 

громадянина. Національна самосвідомість підростаючого покоління 

базується на національній ідентифікації, яка вбирає в себе любов до свого 

народу, віру в його духовні сили, готовність до праці на користь народу; 

знання та уміння осмислювати його моральні та культурні цінності, історію, 

звичаї, обряди, символіку; передбачає систему вчинків, які мотивуються 

любов’ю, вірою, звичками, знаннями, відповідальністю перед своїм народом 

[6].  

Українське суспільство налічує більше двохсот різних 

національностей, кожна з яких має свою етнічну самосвідомість. Проте це не 

заперечує їхній готовності служити інтересам країни, в якій вони 
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проживають – Україні. На більш високому рівні етнічна самосвідомість 

переростає в національну самосвідомість. Остання передбачає ідентифікацію 

особистості з усім народом України, незалежно від свого етнічного 

походження, політично об’єднаного єдиним інститутом громадянства, 

територією, економікою, історичною долею та перспективами майбутнього.  

Патріоти України – це і українці, і росіяни, і євреї, і татари, і молдавани, й 

інші народності, які живуть на території однієї держави, що утворилась 

внаслідок політичного об’єднання етнічних спільнот, збагачують її своєю 

культурою і сприяють її розквіту.  

Результати досліджень Українського центру економічних і політичних 

досліджень ім. Разумкова свідчать, що нині у свідомості жителів усіх регіонів 

переважає розуміння патріотизму, яке має громадянський зміст і включає 

такі якості, як праця на благо України, готовність боротися за територіальну 

незалежність своєї країни, прагнення до рівності всіх національностей, 

знання історії та культури України і бажання виховувати в дітях любов до 

неї. М.Томенко відзначає, що «формулою нового українського патріотизму 

повинен стати принцип: Україна – держава для всіх її громадян. Український 

громадянин, отримавши цей статус, повинен усвідомлювати, що він бере на 

себе певні зобов’язання. Таким чином, сучасний український патріотизм слід 

визначати не лише за ознаками спілкування на рідній мові чи любові до 

певних культурних цінностей, але і як мислення з повагою до країни і з 

любов’ю до малої батьківщини» [71].  

Визначальною характеристикою національного патріотизму є його 

гуманістична моральність, яка об’єктивно притаманна громадянському 

суспільству, бо виходить за рамки вказівної і забороняючої систем та 

піднімається на більш високий рівень ціннісно-світоглядної орієнтації, яка 

включає в себе такі риси як вірність, відданість, доброта, увага, совісність, 

справедливість, працелюбність, , чесність, гідність, любов і повага до своїх 

батьків, до свого роду.  
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Важливою ознакою патріотизму є законослухняність, виконання 

конституційних норм, дотримання чинних законів, знання не лише своїх 

прав, а й обов’язків. Патріот той, хто своє право вимірює своїм обов’язком. 

Місія свідомого громадянина-патріота – не руйнувати правопорядок, а 

берегти, правильно й терпляче вдосконалювати його зміст.  

Справжній патріот гуманно ставиться до інших народів. Його культура 

проявляється в повазі інтересів, прав, самобутності людей інших 

національностей, підтримці їх у боротьбі за свободу і незалежність, 

терпимості, толерантності, готовності й умінні йти на компроміс з різними 

етнічними, релігійними групами заради миру у своїй державі й у світі. 

Свідомий патріотизм несумісний з шовінізмом, расизмом, які проявляються у 

неповазі й ненависті до інших народів і націй, їх культури і прав. Сепаратизм 

також чужий українському патріоту, бо він завжди дбає про єдність України.  

Недооцінка патріотизму як найважливішої складової суспільної та 

індивідуальної свідомості призводить до послаблення соціально-

економічних, духовних і культурних основ розвитку суспільства і держави. 

Цим визначається пріоритетність патріотичного виховання особистості у 

виховній системі закладів освіти [8].  

Основними рисами патріотизму є активність і дієвість:  

- Патріотизм є творчим актом духовного самовизначення особи. Це свідома 

громадянська позиція, особлива спрямованість самореалізації і соціальної 

поведінки громадянина та має такі прояви: любов, вірність і служіння 

Батьківщині, турбота про забезпечення цілісності і суверенітету України, 

піклування про її постійний розвиток на шляху демократичного 

національного відродження, сприяння гармонізації державних, суспільних 

та особистісних інтересів у повсякденному житті. У випадку загрози 

національній безпеці патріотизм проявляється у готовності служити 

Україні, встати на її захист, визнанні пріоритету суспільних і державних 

інтересів над особистими. Таке розуміння патріотизму є базовим для 
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усвідомлення сутності цього феномену в умовах ствердження правової 

Української держави [8]. 

- Визначальною рисою українського патріотизму має бути його дієвість. 

Саме вона спроможна перетворювати почуття в конкретні справи і вчинки 

на користь Батьківщини і держави. Адже патріот – це не той, хто говорить 

красиві слова про Україну, прикрашає дійсність, а той, хто бачить 

труднощі, помилки, невирішені проблеми, розуміє соціально-політичну 

ситуацію в країні і світі, проте не панікує, не носиться зі своїми 

егоїстичними претензіями, не збирається тікати туди, де краще, а готовий 

долати перешкоди, зв’язати свою долю з долею Вітчизни. Патріот це той, 

хто в сьогоднішніх умовах неправового поля сприяє розбудові 

демократичної соціальної держави правовими методами. Він не 

ототожнює Україну, державу з владою, а усвідомлює, що влада має бути 

лише механізмом, засобом здійснення волі народу [8]. 

 

 

2.2. Стан сформованості патріотичних якостей майбутніх учителів 

початкової школи 

Констатувальний етап експерименту був спрямований на вивчення 

стану освітньо-виховного процесу з точки зору патріотичного виховання, 

зокрема з формування патріотичних якостей майбутніх учителів початкової 

школи. На зазначеному етапі було проаналізовано досвід роботи ЗВО з 

патріотичного виховання, дібрані й реалізовані діагностичні методики з 

вивчення рівня сформованості патріотичних якостей майбутніх учителів 

початкової школи; проведений якісний і кількісний аналіз отриманих 

результатів.  

В процесі констатувального експерименту, виходячи з різних підходів 

педагогів для визначення сформованості патріотичних якостей майбутніх 

учителів початкової школи, нами була розроблена система показників 
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якісного стану основних компонентів патріотичних якостей особистості 

майбутнього вчителя (табл. 2.1.). Усі ці показники тісно взаємопов’язані між 

собою та взаємообумовлюють один одного. Вони можуть охарактеризувати 

кілька компонентів патріотичних якостей студентів: когнітивний, емоційно-

мотиваційний, діяльнісний. 

Патріотичне виховання студентів передбачає реалізацію таких груп 

завдань, до яких відносяться: формування у студентів ставлення до 

патріотизму як до соціально-моральної цінності; формування і розвиток у 

майбутніх учителів інтересу до освітньо-виховної діяльності патріотичного 

характеру; формування і розвиток позитивних мотивів діяльності студентів у 

процесі підготовки, формування теоретичної підготовленості: забезпечення 

студентів знаннями методологічного характеру; забезпечення теоретичними і 

методичними знаннями; забезпечення студентів знаннями технологічного 

характеру; формування практичної підготовленості: формування у студентів 

практичних умінь і навичок, необхідних для здійснення виховної роботи.  

Для вирішення окреслених завдань у дослідженні використано 

сукупність загальнонаукових методів, взаємоперевіряючих і доповнюючих 

один одного. Основними методами стали: історико-бібліографічний, 

порівняльно-зіставний, системний, логічний, ретроспективний, узагальнення 

досліду та ін.  

Емпіричні методи включали: констатувальний і формувальний 

експерименти, анкетування, тестування, спостереження. На кожному з етапів 

використовувалися різні методи пізнання, котрі склали комплексну методику 

дослідження.  

Дослідження проводилося в три етапи. Схема організації дослідження 

показана в таблиці 2.2. 
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Таблиця 2.2 

Схема організації дослідження 

Етапи Завдання етапу дослідження Методи дослідження 

І 

підготовчи

й 

Попередній аналіз 

 досліджуваної проблеми, вивч

ення бібліографії, збір 

 літературних джерел,  

визначення об’єкту і предмету, 

мети і завдань. 

За допомогою різних видів 

опитувань, контент-аналізу 

навчально-методичних 

документів досліджувався  

досвід патріотичного  

виховання студентів ЗВО у 

процесі вивчення дисциплін  

 гуманітарного і  

соціально педагогічного 

 циклів, розроблявся задум і    

методика дослідження 

ІІ основний Проведення педагогічного 

експерименту, а також 

обґрунтування й апробація 

основних напрямів і умов 

вдосконалення патріотичного 

виховання студентів у процесі 

викладання дисциплін 

гуманітарного та соціально-

педагогічного циклів.  

Вносились корективи в 

методику дослідження, 

формулювалися попередні 

висновки і рекомендації 

Педагогічне спостереження, 

опитування, анкетування, 

експертні оцінки, теоретичний 

аналіз літературних джерел, 

вивчення й запозичення 

досвіду формування 

патріотичних якостей 

студентів у ЗВО, педагогічний 

експеримент, математична 

статистика 

ІІІ 

заключний 

Остаточна обробка отриманих 

даних, перевірка ефективності 

проведеної роботи з 

формування  патріотичних 

якостей студентської молоді, 

проведення порівняльного 

аналізу сформованості 

патріотичних якостей студентів 

у контрольних і 

експериментальних групах 

Педагогічний експеримент, 

експертні оцінки, методи 

математичної статистики 
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Одним із завдань нашого дослідження було визначення фактичного 

рівня сформованості патріотичних якостей студентів педагогічного 

факультету університету. Для виконання цього завдання нами були 

розроблені анкети, тести, опитувальники для проведення констатувального 

експерименту; проведено контрольні зрізи; здійснено математичну обробку 

та аналіз отриманих емпіричних даних.  

Діагностика патріотичних якостей студентів на початку експерименту 

дала змогу перейти до дослідницько-експериментальної діяльності та 

визначити склад експериментальної групи. В ході експериментальної роботи 

ми визначили склад і кількість учасників експериментальної та контрольної 

груп; виявили зміст показників оцінки патріотичних якостей студентів; 

розробили й уточнили діагностичний інструментарій дослідження; навчили 

та проінструктували осіб, залучених до експериментальної роботи.  

Базою для педагогічного експерименту були обрані експериментальні 

та контрольні групи студентів педагогічного факультету Рівненського 

державного гуманітарного університету. Всього у дослідницько-

експериментальній роботі взяли участь 98 студентів, з них 48 студенти 

експериментальної групи та 50 - контрольної групи.  

Критеріями вибірки досліджуваних слугували: приблизно однаковий 

рівень уявлень про патріотизм, їхня кількість у групах.  

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури [6; 17; 28], 

вивчення ідей, поглядів науковців, аналізу стану патріотичних якостей 

майбутніх учителів розроблено та науково обґрунтовано три рівні 

сформованості патріотичних якостей за визначеними критеріями і 

показниками: високий, середній, низький.  

1. Високий рівень – характеризується глибоким розумінням сутності 

патріотизму та патріотичних якостей, наявністю чітко аргументованої 

патріотичної позиції, стійкими ціннісними орієнтаціями. Студенти 

проявляють виражений стійкий інтерес до теми патріотизму, володіють 

глибокими знаннями з української мови, історії України, загальноосвітніх 
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дисциплін та намагаються покращити й поглибити ці знання. У студентів на 

цьому рівні яскраво виражена ціннісно-патріотична свідомість, міжкультурна 

толерантність, активна суб’єктно-патріотична позиція стосовно сучасних 

подій. Студенти активно приймають участь у громадській діяльності, 

виявляють ініціативу у патріотичному самовдосконаленні, готові у майбутній 

професійній діяльності здійснювати патріотичне виховання учнів.  

2. Середній рівень – характеризується поєднанням наявної чіткої 

патріотичної позиції, сформованими патріотично-ціннісними орієнтаціями, 

переконаннями, ідеалами. На цьому рівні студенти мають системні знання 

про патріотизм, патріотичні якості в межах навчальної програми, в деяких 

випадках проявляють потребу у самоосвіті в цій галузі. Знання з української 

мови, історії України та загальноосвітніх дисциплін достатні. Студенти 

цікавляться традиціями, звичаями, культурою українського народу. 

Достатньо розвинений рівень толерантності у ставленні до представників 

інших народів. Студенти активні в соціально-політичній сфері, але для 

прояву ініціативи потребують підтримки викладачів або товаришів. На цьому 

рівні майбутні учителі здатні до патріотичного виховання учнів початкової 

школи, але оцінка їхньої патріотичної вихованості дається їм складно.  

3. Низький рівень – характеризується пасивним ставленням до питань 

патріотизму, патріотичних якостей, відсутністю чіткої патріотичної позиції, 

несформованими ціннісними орієнтаціями, відсутністю міжкультурної 

толерантності. Студенти, які знаходяться на цьому рівні, мають поверхові, 

безсистемні знання про патріотизм, патріотичні якості, і, більшість із них не 

намагаються розширити свої знання про ці явища. Потреба в активній 

патріотичні діяльності не має вираженого характеру. Студенти 

безініціативні, ухиляються від участі у громадській роботі, патріотичних 

заходах. Наявні елементи відчуженості й байдужості в соціально-політичній 

сфері. Байдуже, а інколи негативно ставляться до культури, традицій, 

звичаїв, історії свого народу. Неадекватно оцінюють та реагують на події, 

котрі відбуваються на сході нашої держави.  
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Для діагностики сформованості патріотичних якостей студентів ми 

використовували методи і методики, представлені в таблиці 2.3.  

Таблиця 2.3  

Методи і методики діагностики патріотичних якостей студентів 

№ Критерії і показники Методи і методики дослідження 

1 Ціннісно-патріотичний світогляд 

1.1. Патріотично-

світоглядні знання 

– анкети «Патріотизм у розумінні сучасної 

молоді», «Як ви розумієте патріотичне 

виховання»;  

1.2. Ціннісно-патріотична 

свідомість 

– метод аналізу;  

– методика М.Рокича «Ціннісні 

орієнтації». 

1.3. Володіння українською 

мовою, повага до неї 

– метод аналізу;   

– анкета «Як вирозумієте патріотичне 

виховання». 

2 Патріотично-спрямована активність 

2.1. Мотивація патріотизму  – метод аналізу;  

– анкетування «Ставлення до служби в 

армії»; 

2.2. Активна суб’єктно-

патріотична позиція 

– метод аналізу;   

– анкети «Ваше ставлення до служби в 

армії». 

2.3. Толерантне ставлення 

до представників різних 

культур 

– метод аналізу;  

– методика Собкіна «Вимірювання 

толерантних установок у сфері 

міжнаціональних відносин». 

3. Патріотично-професійна діяльність 

3.1. Зданість до 

патріотичної 

самореалізації 

– метод аналізу;  

– анкети «Ваше ставлення до служби в 

армії». 

3.2. Готовність до 

здійснення 

патріотичного 

виховання 

– метод аналізу;  

– анкети «Як ви розумієте патріотичне 

виховання?», «Патріотизм у розумінні 

сучасної молоді». 
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Для визначення рівнів сформованості патріотичних якостей серед 

студентів проводилося анкетування, тестування та різноманітні 

опитувальники. Наведемо результати деяких анкет і методик. Так, з метою 

визначення ставлення молоді до власної країни, суспільства, студентам була 

запропонована анкета «Патріотизм у розумінні сучасної молоді» (додаток А). 

Аналіз анкети «Патріотизм у розумінні сучасної молоді».  

На перше питання анкети 44,5% студентів відповіли, що національна 

ідея відіграє провідну роль у побудові держави, лише 3% студентів вказали, 

що національної ідеї у країні не існує. На питання чи впливає знання 

історичного минулого на подальше життя держави та її населення більшість 

студентів (54,6%) відповіли, що кожен сам обирає наскільки важливе для 

нього знання історії своєї країни. Прикрим для нас стало те, що лише 23% 

студентів вважають, що історичне минуле дуже важливе, що вивчати і знати 

його має кожен громадянин України.  

На третє запитання анкети «Які заходи повинна вжити держава для 

підтримання патріотичного духу молоді» студенти відповідали так: держава 

має дотримуватися всіх законів, прописаних у Конституції (право на 

безкоштовну освіту та медицину, право на житло, право на 

працевлаштування); заохочувати молодь до активного суспільно-політичного 

життя країни; піклуватися про кожного українця і т.д. Більшість студентів 

(43%) вважають відчуття пошани до своєї країни – рисою характеру, 

необхідною для виховання патріотичних якостей серед молоді.  

Аналіз відповідей на питання «Як саме Ви проводите вільний час?» 

засвідчив, що більшість студентів проводить вільний час вдома (за 

комп’ютером, телевізором) і надають перевагу компанії друзів (34,9% та 

43,3% відповідно). Наступні два питання анкети стосувалися наявності 

(відсутності) моральних цінностей в української молоді. Більшість студентів 

(67%) вважають, що моральні цінності відсутні, а саме: відсутня культура, 

повага до старших, молоді люди невиховані, байдужі, жорстокі, часто 

проявляють неповагу до старших, неповагу до рідної мови, звичаїв, традицій 
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українського народу, молодь сьогодення не бажає служити в Армії та ставати 

на захист рідної держави.  

Розділилася думка респондентів у питанні «Чи вважаєте Ви, що молоді 

люди, які вживають алкоголь або наркотики, не можуть бути патріотами» – 

55% вважають, що «так», 45% що «ні». Студенти вважають, що на рівень 

патріотизму молоді впливає можливість вибору ЗВО (34,2%) та 

загальнополітична атмосфера в суспільстві (33,9%).  

Аналізуючи результати анкети, ми виділили основні патріотичні якості 

особистості, їхнє розуміння студентами та ставлення до них (табл.2.4).  

Таблиця 2.4  

Компоненти ціннісно-патріотичної свідомості (у %) 

Патріотичні 

якості 

особистості 

Рівень уявлення (у %) 

Найбільш 

повні 

уявлення 

Стійкі 

принципові 

уявлення 

Ціннісна 

дезорієнтація 

Відсутність 

уявлень 

Обов’язок 22 35 29 14 

Честь 17 18 32 33 

Гідність 11 19 36 34 

Любов 20 24 33 23 

Вірність 13,7 16,6 34,6 35,1 

Відданість 16 18 26 40 

Мужність 24 28 24 24 

Самовідданість 16 18 20,5 45,5 

Воля 18 20 38 24 

 

Проведене дослідження показує, що більшості студентам притаманні 

патріотичні якості. На питання, що таке, на ваш погляд, патріотизм, 57,5% 

студентів відповідали шаблонно: любов до батьківщини; 16% – любов до 

батьківщини і служіння їй, готовність до самопожертви заради її блага і 

спасіння; 5,7% – любов до рідного міста, села, дому; 4,8% студентів не 

змогли дати відповідь на поставлене запитання. Разом із тим у матеріалах 

анкет зустрічалися і відповіді (біля 1%), що відображають національну 

неприязнь і непримиримість до представників інших націй і народностей.  
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Суперечливі результати отримані на питання, чи вважаєте ви себе 

патріотом. Лише кожен третій студент вважає себе патріотом (31,5%), 

частково – 43,5%, не вважають себе патріотами 12,6%, важко було відповіти 

12,4%.  

Не бажають покинути свою країну і жити в іншій 61,5% студентів, 

лише кожен восьмий студент (12,6%) виявив бажання жити за межами 

України. Кожен п’ятий студент (19,9%) виявляє суперечливі почуття до 

батьківщини і тому не зміг відповісти на поставлене запитання, 6,5% 

студентам байдуже місце проживання.  

Для більш повного й конкретного з’ясування основних моментів 

змістової сторони патріотизму: спрямованості студентів, їх позиції та 

світогляд, ставлення до самого себе, до діяльності, до інших людей, 

сформованість у них патріотизму та готовності до служби у Збройних силах, 

ми запропонували найбільш розповсюджену методику вивчення ціннісних 

орієнтацій М. Рокіча. Він розрізняє два види цінностей: термінальні цінності 

– цілі – впевненість у тому, що кінцева мета індивідуального існування варта 

того, щоб до неї прагнути, та інструментальні цінності – засоби – впевненість 

у тому, що певна поведінка або властивість особистості є домінуючою в 

будь-якій ситуації (Додаток Б).  

Надалі, для зручності статистичної обробки результатів дослідження, 

ми високий рівень позначимо – трьома балами, середній – двома і низький – 

одним балами.  

На констатувальному етапі дослідження ми провели діагностику 

сформованості патріотичних якостей студентів КГ та ЕГ за усіма трьома 

критеріями. Розподіл студентів КГ та ЕГ за рівнями патріотичних якостей за 

кожним із її критеріїв та показниками цих критеріїв показана в таблицях 2.5 – 

2.7.  
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Таблиця 2.5  

Узагальнені результати ціннісно-патріотичного світогляду  

студентів на констатувальному етапі (у %) 

Групи Показники 
Рівні (%) 

Високий Середній Низький 

КГ 

Патріотично-

світоглядні знання 
8,5 21,3 70,2 

Ціннісно-

патріотична 

свідомість 

25,5 29,8 44,7 

Володіння 

українською мовою, 

повага до неї 

27,7 25,5 46,8 

Загальний показник 21,3 25,5 53,2 

ЕГ 

Патріотично-

світоглядні знання 
6,7 20 73,3 

Ціннісно-

патріотична 

свідомість 

22,2 33,3 44,5 

Володіння 

українською мовою, 

повага до неї 

31,1 24,4 44,5 

Загальний показник 20 26,7 53,3 

 

Для визначення патріотично-спрямованої активності студентів ми 

проводили тестування та анкетування студентів КГ та ЕГ за трьома 

показниками. Мотиви щодо участі в активній патріотичній діяльності 

студентів ми визначали за результатами анкети «Ставлення до служби в 

армії» анкета №1 (Додаток В). Рівень активної суб’єктно-патріотичної 

позиції студентів стосовно сучасних подій визначався за допомогою тестів і 

анкет «Ставлення до служби в армії» анкета №2 (Додаток В). Толерантне 

ставлення студентів до представників різних культур ми визначали за 

результатами діагностичної методики Собкіна «Вимірювання толерантних 
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установок у сфері міжнаціональних відносин» (Додаток Ґ). Результати 

представлені в таблиці 2.6.  

Таблиця 2.6 

Узагальнені результати патріотично-спрямованої активності студентів 

на констатувальному етапі, (у %) 

Групи Показники 
Рівні (%) 

Високий Середній Низький 

КГ 
Мотивація 

патріотизму 
21,3 25,5 53,2 

 
Активна суб’єктно-

патріотична позиція 
31,9 37,7 30,4 

 

Толерантне 

ставлення до 

представників 

різних культур 

17 25,5 57,5 

Загальний показник 23,4 29,8 46,8 

ЕГ 

Мотивація 

патріотизму 
17,8 22,2 60 

Активна суб’єктно-

патріотична позиція 
28,9 42,2 28,9 

Толерантне 

ставлення до 

представників 

різних культур 

20 22,2 57,8 

Загальний показник 22,2 28,9 48,9 

 

Третій критерій – патріотично-професійна діяльність характеризується 

наступними показниками: готовність до патріотичної самореалізації; 

готовність до здійснення патріотичного виховання учнів початкової школи. 

Сформованість даних якостей у студентів ми визначали за результатами 

написання контрольних робіт із гуманітарних дисциплін, та за аналізом 

розробленої нами анкети «Як ви розумієте патріотичне виховання» (Додаток 

Д). 
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Загальні результати за третім критерієм «Патріотично-професійна 

діяльність» наведемо в таблиці 2.7.  

Таблиця 2.7  

Результати обробки даних щодо рівня готовності студентів до 

патріотично-професійної діяльності на констатувальному етапі, (у %) 

Групи Показники 
Рівні (%) 

Високий Середній Низький 

КГ 

Здатність до 

патріотичної 

самореалізації 

21,3 22,5 56,2 

Готовність до 

здійснення 

патріотичного 

виховання учнів 

4,2 12,8 83 

Загальний показник 12,8 19,1 68,1 

ЕГ 

Здатність до 

патріотичної 

самореалізації 

24,4 13,3 62,3 

 Готовність до 

здійснення 

патріотичного 

виховання учнів 

6,7 8,9 84,4 

Загальний показник 15,6 11,1 73,3 

 

Результати діагностики за всіма трьома критеріями (табл. 2.5. – 2.7.) 

зобразимо у вигляді однієї таблиці 2.8.  

Таблиця 2.8 

Результати діагностування сформованості патріотичних якостей у 

студентів на констатувальному етапі експерименту, (у %) 

Критерії Групи 
Рівні (%) 

Високий Середній Низький 

Ціннісно-

патріотичний 

світогляд 

КГ 21,3 25,5 53,2 

ЕГ 20 26,7 53,3 
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Продовження табл. 2.8 

Патріотично-

спрямована 

активність 

КГ 
23,4 29,8 46,8 

ЕГ 22,2 28,9 44,9 

Патріотично-

професійна 

діяльність 

КГ 
12,8 19,1 68,1 

ЕГ 15,6 11,1 73,3 

За трьома 

критеріями 

КГ 19,4 25 55,6 

ЕГ 19,2 22,8 58 

 

Для візуального порівняння сформованості патріотичних якостей у 

студентів КГ та ЕГ зобразимо отримані результати дослідження за 

допомогою сумісної гістограми. 

 

Рис. 2.1. Динаміка рівнів сформованості патріотичних якостей студентів 

КГ та ЕГ на констатувальному етапі, (у %) 

Результати свідчать, що у більшості студентів як контрольної, так і 

експериментальної груп сформованість патріотичних якостей відповідає 

низькому рівню (в межах від 50% до 60%), високий рівень мають лише біля 

20%студентів. 
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Висновки до другого розділу 

Трактування психолого-педагогічної сутності категорії патріотичних 

якостей майбутніх учителів як інтегральної цінності та духовно-моральної 

якості особистості майбутнього учителя надало можливість виявити його 

структуру. На основі наявних у педагогічній науці підходів (О. Абрамчук, 

А. Максютов, В. Мірошніченко) визначено компоненти патріотичних 

якостей студентів – когнітивний, мотиваційний, діяльнісний, котрі 

взаємозалежні між собою. 

Когнітивний компонент патріотичних якостей студента характеризує 

розвиток його патріотичної свідомості (знання про рідну країну, державні 

символи, розуміння обов’язку щодо захисту Батьківщини); патріотичних 

цінностей (загальнолюдських, морально-гуманістичних, професійних) та 

світоглядних ідей патріотичного змісту. Критерієм сформованості 

когнітивного компонента патріотичних якостей є ціннісно-патріотичний 

світогляд із такими показниками: патріотично-світоглядні знання; ціннісно-

патріотична свідомість; володіння рідною мовою, повага до неї.  

Мотиваційний компонент патріотичних якостей майбутніх учителів 

визначає мотивацію патріотизму, сформованість ціннісних орієнтацій, 

наявність власної патріотичної позиції та здатність її адекватно 

аргументувати, толерантність у відносинах. Сформованість цього 

компоненту визначається за критерієм патріотично-спрямованої активності 

та такими показниками: мотивація патріотизму; активна суб’єктно-

патріотична позиція; толерантне ставлення до представників різних культур.  

Діяльнісний компонент патріотичних якостей студентів визначає 

можливість патріотичної самореалізації та сформованість вмінь і навичок 

патріотичного виховання учнів початкової школи в межах майбутньої 

професійної діяльності. Сформованість цього компоненту визначається 

критерієм патріотично-професійної діяльності за показниками: здатність до 

патріотичної самореалізації; готовність до здійснення патріотичного 

виховання учнів початкової школи.  
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Аналіз наукової літератури дозволив визначити та охарактеризувати 

рівні сформованості патріотичних якостей студентів педагогічних 

факультетів університетів за визначеними критеріями та показниками – 

високий, середній, низький.  

Високий рівень патріотичних якостей студентів характеризується 

глибоким розумінням сутності патріотизму, патріотичних якостей, наявністю 

чітко аргументованої патріотичної позиції, стійкими ціннісними 

орієнтаціями. Середній рівень патріотичної вихованості студентів 

характеризується поєднанням наявної чіткої патріотичної позиції, 

сформованими патріотично-ціннісними орієнтаціями, переконаннями та 

ідеалами. Низький рівень – характеризується пасивним ставленням до питань 

патріотизму, відсутністю чіткої патріотичної позиції, несформованими 

ціннісними орієнтаціями, відсутністю толерантності до представників інших 

культур.  

Результати констатувального етапу педагогічного експерименту 

вказують на недостатній рівень сформованості патріотичних якостей 

майбутніх учителів початкової школи, що не відповідає сучасним вимогам 

суспільства, та дозволяють зробити висновок про необхідність розробки 

комплексу педагогічних умов формування патріотичних якостей студентів 

педагогічного факультету університету. 
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РОЗДІЛ 3 

ДОСЛІДНИЦЬКО-ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ПЕРЕВІРКА 

ЕФЕКТИВНОСТІ ПЕДАГОГІЧНИХ УМОВ ФОРМУВАННЯ 

ПАТРІОТИЧНИХ ЯКОСТЕЙ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ 

ШКОЛИ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

 

3.1. Формування патріотичних якостей майбутніх учителів 

початкової школи у ЗВО 

Цілі виховання завжди носять конкретно-історичний характер. Вони 

специфічні як для конкретної епохи з її соціальними, економічними і 

політичними процесами, так і для конкретних соціальних систем, інститутів і 

установ. Саме це призводить до неможливості створення одноманітного 

вичерпного формулювання мети виховання в змістовому плані.  

Розглянемо три рівні цілей формування патріотичних якостей 

студентів:  

1. Стратегічна мета визначає ідеальний результат виховання – для 

досягнення якого необхідно вибудувати зміст виховання максимально 

можливої в реальних умовах практичної діяльності педагога з формування 

патріотичних якостей студентів. 

2. Тактична мета направляє суб’єктів патріотичного виховання – 

студентів – на безперервне і поетапне вирішення завдань патріотичного 

виховання з урахуванням динаміки змін об’єкта.  

3. Оперативна мета, передбачає щоденну (щогодинну і щохвилинну) 

дію і взаємодію за рішенням педагогічних завдань (ситуацій), пов’язаних з 

формування патріотичних якостей студентів.  

Мета формування патріотичних якостей – розвиток високої соціальної 

активності, цивільної відповідальності, духовності, становлення громадян з 

позитивними цінностями і якостями, здатних проявити їх у творчому процесі 



65 
 

на користь Батьківщини, зміцнення держави, забезпечення її життєво 

важливих інтересів та стійкого розвитку.  

Організація процесу формування патріотичних якостей студентів в 

умовах освітньо-виховного середовища ЗВО передбачає використання 

наступних підходів: ціннісного, середовищного, гуманістичного,  

системного, діяльнісного  та ін. 

Ціннісний підхід у системі формування патріотичних якостей 

майбутніх учителів ґрунтується на системі цінностей. Поняття «цінність» у 

філософії і соціології позначає об’єкти, явища, їх властивості, а також 

абстрактні ідеї, що втілюють у собі суспільні ідеали [35].  

Цінним для нашого дослідження є те, що науковці виділяють три 

форми існування цінностей:  

1) цінності, які виступають як суспільний ідеал, як вироблені 

суспільною свідомістю та існуючі в ній абстрактні уявлення про атрибути 

належного в різних сферах суспільного життя;  

2) цінності, які з’являються у вигляді творів матеріальної і духовної 

культури або людських вчинків, які є втіленням конкретних суспільних 

ідеалів (естетичних, політичних, етичних, правових та ін.);  

3) соціальні цінності, які, заломлюючись через призму індивідуальної 

життєдіяльності, входять до психологічної структури особистості у формі 

цінностей, які є одними з джерел мотивації поведінки [35].   

В контексті нашого дослідження ми розглядаємо як основоположні – 

цінності першої групи, які виступають як суспільний ідеал, як вироблені 

суспільною свідомістю і абстрактні уявлення, що містяться в ньому, про 

атрибути належного в різних сферах суспільного життя (цінність 

патріотизму).  

Середовищний підхід у вихованні роглядається як спосіб педагогічної 

організації середовища, створення й реалізації педагогічних умов, 

оптимізації їхнього впливу на формування й розвиток патріотичної 

вихованості майбутніх учителів.  
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Освітньо-виховний процес закладів, в яких створено освітньо-виховне 

середовище, спрямований на вирішення найважливіших завдань виховання – 

формування національної самоідентичності, громадянської відповідальності і 

правової самосвідомості, духовності та культури, особистої ініціативності та 

самостійності, толерантності в поведінці та відносинах. При цьому 

відбувається інтенсивне формування системи термінальних та 

інструментальних цінностей (особистий світогляд, життєві позиції, 

смисложиттєві орієнтації, цілісний образ «Я», готовність до саморозвитку, 

самонавчання, самопрояву тощо), що створює позитивну змістову основу 

смисложиттєвої спрямованості особистості й виражає внутрішню суть її 

ставлення до дійсності [46]. 

Створення системи патріотичного виховання у межах освітньо-

виховного середовища педагогічного факультету університету передбачає 

реалізацію таких завдань:  

– визнання й забезпечення прав кожної особистості, її прав та гідності 

як найвищої соціальної цінності; утвердження гуманістичної моралі та 

формування поваги до таких цінностей як свобода, рівність, справедливість, 

чесність, відповідальність;  

– забезпечення сприятливих умов для самореалізації особистості 

студента відповідно до її інтересів та можливостей; для розвитку 

професіоналізму, високої мотивації до праці як основи 

конкурентоспроможності особистості;  

– утвердження толерантного світогляду, сприятливості до культурного 

плюралізму, шанобливого ставлення до інших культур і традицій;  

– формування громадянської ідентичності, відчуття належності до 

рідної землі, народу; визнання духовної єдності поколінь та спільності 

культурної спадщини; утвердження почуття патріотизму, відданості у 

служінні Батьківщині;  

– формування соціальної активності особистості студента: готовність 

до участі у процесах самоврядування; здатність до спільного життя та 
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співпраці у громадянському суспільстві, готовність взяти на себе 

відповідальність; здатність розв’язувати конфлікти у відповідності з 

демократичними принципами, здатність до самостійного життєвого вибору;  

– формування психологічної та фізичної готовності студентів до 

виконання громадянського та конституційного обов’язку щодо відстоювання 

національних інтересів та незалежності держави, підвищення престижу і 

розвиток мотивації молоді до державної та військової служби; 

– розвиток критичного мислення, що забезпечує здатність 

усвідомлювати та відстоювати особисту позицію в тих чи інших питаннях, 

вміння знаходити нові ідеї та критично аналізувати проблеми, брати участь у 

дебатах, вміння переосмислювати дії та аргументи, передбачати можливі 

наслідки дій та вчинків;  

– формування політичної та правової культури, знань про політичні 

системи та владу на всіх рівнях суспільного життя, про закони та законодавчі 

системи; утвердження поваги до Конституції України, законодавства, 

державної символіки, державної мови;  

– уміння визначати форми та способи своєї участі в житті суспільства 

та університету, спілкуватися з демократичними інституціями, органами 

влади, захищати і підтримувати закони та права людини, бути обізнаним зі 

способом соціального захисту.  

Гуманістичний підхід базується на визнанні людини вищою цінністю, 

яка має права на свободу, розвиток, реалізацію всіх можливостей. 

Гуманістичний підхід дає можливість інтерпретувати характер 

взаємовідносин суб’єктів освітнього простору з оточуючим середовищем у 

напрямі, коли особистість здатна не тільки адаптуватись, але і змінювати 

своє середовище [40].  

Г. Сковорода – один із найзначніших представників гуманістичного 

напрямку виховання – найважливішим вважав розвиток здібностей, 

національної свідомості і самосвідомості. За його переконанням, кожен 

повинен пізнати світ народів, у народі пізнати себе. Ця ідея відроджувалася 
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на кожному етапі розвитку наукової думки, отримуючи різну трактовку в 

представників тих чи інших течій [46].  

Гуманістичний підхід у системі формування патріотичних якостей 

майбутніх учителів ґрунтується на повазі до студента, турботі про його 

розвиток. Цей підхід передбачає визнання кожного студента як неповторної 

людської істоти (індивідуальності), ставлення до нього як до суб’єкта 

власного розвитку, опори у її вихованні на сукупність знань про людину та 

високий професіоналізм.  

Системний підхід розглядається як методологія спеціального наукового 

пізнання і соціальної практики, в основі якої лежить дослідження об’єктів як 

систем. Методологічні особливості системного підходу визначаються тим, 

що він орієнтує дослідників на розкриття цілісності об’єкту, багатоаспектних 

типів зв’язків складного об’єкту і зведення їх в єдину теоретичну картину. 

Системний підхід визначає також сукупність пізнавальних принципів, 

які орієнтують конкретні напрями дослідження, що дозволяють ставити і 

вирішувати нові завдання і визначати нові предмети вивчення.  

В основі використання вказаного підходу в педагогічних дослідженнях 

лежить вивчення внутрішніх і зовнішніх системних властивостей і зв’язків 

педагогічних об’єктів, які обумовлюють їх цілісність. З точки зору                              

Ю. Сокольникова, даний підхід визначає спрямованість діяльності педагогів 

на забезпечення оптимального функціонування тих систем, в які включені 

студенти, в цьому випадку діяльність педагога розуміється як «здійснення 

ним функцій, що об’єктивно покладаються на нього системою виховання, 

його місцем у ній, і покликана забезпечити організацію виховної системи і 

управління її функціонуванням з метою здобуття необхідних педагогічних 

результатів» [63].  

Із системним підходом тісно пов’язаний цілісний підхід, який широко 

використовується при розробці теорії виховання і навчання студентів. За 

визначенням Ю. Азарова цілісний підхід до виховання є сукупність 

декількох складових: єдність цілей та напрямів виховання; підвищення 
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ефективності всіх засобів, методів і прийомів, координація управління всіма 

стосунками, етичними і пізнавальними компонентами, технологічними 

процесами; широкого поєднання освіти та включенням студентів у соціальну 

практику: нерозривного зв’язку науки і мистецтва; підвищення загальної і 

педагогічної культури всіх учасників виховного процесу: педагогів, що 

вчаться, представників громадськості [34].  

Запропоноване розуміння цілісного підходу до виховання передбачає 

таку організацію життєдіяльності студента, при якій з урахуванням 

можливостей освітньої установи, суспільства, індивідуальних особливостей і 

відмінностей студентів розвиваються всі сторони особистості та її здатності. 

Це стає можливим за умови, що освітній процес представлятиме цілісність, в 

якій усі частини і підсистеми знаходяться в погодженій взаємодії. Така 

цілісність досягається через єдність духовно-індивідуальних, соціально-

психологічних і технологічних компонентів (підсистем) виховання [34].  

Значення поняття «патріотичні якості» визначене на основі 

культурологічного підходу методологічної орієнтації, який орієнтує на 

використання сукупності ідей, понять і способів педагогічної діяльності. 

Сповідуючи ідеї концепції змісту освіти І. Лернера, в межах 

культурологічного підходу, ми визначаємо досвід особи щодо освоєння видів 

діяльності як основної одиниці аналізу змісту і результатів патріотичного 

виховання студентів. З огляду на викладене вище, основними компонентами 

патріотичних якостей ми визначили досвід пізнавальної діяльності, досвід 

емоційно-ціннісних стосунків і дієво-практичний досвід.  

Діяльнісний підхід передбачає побудову процесу на принципах 

пріоритету суб’єкт-суб’єктних стосунків. Педагог як суб’єкт виховання  

вибудовує об’єкт-суб’єктні стосунки. Такий характер взаємодії відповідає 

філософському уявленню про структуру діяльності взагалі і педагогічної 

діяльності зокрема. Проте сам факт взаємодії в системі «людина – людина» 

неминуче породжує суб’єкт – суб’єктні стосунки в освітньому процесі. Це 

знаходить відображення в зміні функцій і ролей учасників освітнього 
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процесу. Педагог не стільки вчить і виховує, реалізуючи цілі патріотичного 

виховання, скільки стимулює прагнення студентів до саморозвитку, вивчає їх 

активність, створює умови для самоактуалізації в патріотично-орієнтованій 

діяльності.  

Відповідно до даного підходу лише на початковій стадії процесу 

педагог надає максимальну допомогу, а потім через поступову активізацію 

вихованців прагне до повної саморегуляції у навчанні і вихованні, що 

знаходить відображення в партнерських стосунках.  

Виходячи з того, що виховання є конкретно-історичним та соціальним 

явищем, воно визначається соціальним замовленням суспільства та формує й 

враховує вимоги суспільства до молодого покоління. Це замовлення 

знаходить своє відображення у нормативно-правових документах держави, 

програмах та різноманітних планах.  

Також нами були адаптовані відповідно до вимог освітньо-виховного 

середовища педагогічного факультету університету такі принципи 

виховання:  

1. Принцип національної спрямованості, що передбачає формування 

національної самосвідомості, виховання любові до рідної землі, українського 

народу, шанобливого ставлення до його культури; поваги до культури всіх 

народів, які населяють Україну; здатності зберігати свою національну 

ідентичність, пишатися приналежністю до українського народу, брати участь 

у розбудові та захисті своєї держави.  

2. Принцип самоактивності й саморегуляції забезпечує розвиток у 

вихованця суб’єктних характеристик; формує здатність до критичності й 

самокритичності, до прийняття самостійних рішень; виробляє громадянську 

позицію особистості, почуття відповідальності за її реалізацію в діях та 

вчинках.  

3. Принцип полікультурності передбачає інтегрованість української 

культури в європейський та світовий простір, створення для цього 

необхідних передумов: формування в здобувачів освіти відкритості, 
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толерантного ставлення до відмінних ідей, цінностей, культури, мистецтва, 

вірувань інших народів; здатності диференціювати спільне і відмінне в 

різних культурах, спроможності сприймати українську культуру як 

невід'ємну складову культури загальнолюдської.  

4. Принцип соціальної відповідності обумовлює потребу узгодження 

змісту і методів формування патріотичних якостей з реальною соціальною 

ситуацією, в якій організовується виховний процес, і має на меті виховання у 

підростаючого покоління готовності до захисту вітчизни та ефективного 

розв’язання життєвих проблем.  

5. Принцип історичної і соціальної пам’яті спрямований на збереження 

духовно-моральної і культурно-історичної спадщини українців та відтворює 

її у реконструйованих і осучаснених формах і методах діяльності.  

Вимога принципу здійснювати зв’язок часів – минулого, сьогодення і 

майбутнього, є механізмом закріплення, акумуляції, збереження і 

відтворення (відновлення, відтворення) соціального досвіду і виконує 

функцію збереження духовно-етичного і культурно-історичної спадщини 

народу і відтворює цю спадщину в реконструйованих формах змісту 

патріотичного виховання.  

6. Принцип між поколінної наступності, який зберігає для нащадків 

зразки української культури, етнокультури народів, що живуть в Україні [26].  

Даний принцип передбачає використання у вихованні вкорінену в 

глибинах народного життя систему базових цінностей, які впродовж 

тисячоліть формували різні покоління, створюючи обличчя народу і нації, 

обумовлюючи абсолютно певний тип особистості; відображає єдність і 

різноманіття соціального і народного компонентів у патріотичному 

вихованні; орієнтує на збереження загальних меж багатовікової побутової 

культури виховання, етнокультурні, духовні, героїчні та творчі традиції, 

загальні фактори виховання, притаманні різним народам.  

У перебігу позицій патріотичного виховання нами були модифіковані 

функціональні компоненти професійно-педагогічної діяльності стосовно до 
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завдань формування патріотичних якостей майбутніх учителів початкової 

школи. На основі аналізу психолого-педагогічних досліджень 

(В. Гінецинський, Н. Кузьміна, А. Маркова, І. Липський та ін.) виділяємо 

певний перелік функцій, які вважаємо необхідними й достатніми:  

1) орієнтовна функція; 

2) мотиваційно-інформаційна функція;  

3) організаційна функція;  

4) перетворювальна функція;  

5) координувальна функція;  

6) контрольна функція;  

7) прогностична функція;  

8) корекційна функція.  

Реалізація орієнтовної функції патріотичного виховання студентів 

пов’язана з характерним для всіх періодів історії суспільства соціальним 

замовленням суспільства на ідеальний тип особистості. Вона дозволяє 

викладачам усвідомити соціальне замовлення на основі цінностей та 

ідеальних ціннісних орієнтацій, які обумовлюють відповідну мету виховання. 

Таким чином, соціальне замовлення реалізує орієнтовну функцію 

патріотичного виховання, пояснюючи мету та ціннісні характеристики 

патріота як ідеала виховання. Ця функція – орієнтир, який дозволяє виявити 

найбільш привабливі варіанти поведінки, що відповідає ідеалу [ 34].  

Мотиваційно-інформаційна функція включає уміння збуджувати 

інтерес, увагу, спонукати до активності, переводити знання в практичні дії, 

оцінювати діяльність, вчинки, закріплювати знання і уміння студентів 

відповідно до віку й іншими особливостями і пов’язана з механізмом 

саморозвитку особи студента і педагога в освітньому процесі. Дана функція 

полягає в створенні соціально-психологічних і педагогічних умов, які би 

спонукали об’єктів патріотичного виховання до накопичення знань про 

історію країни, її культурні реалії, формування досвіду ціннісних відносин у 

патріотично-орієнтованій діяльності. Мотиваційно-інформаційна функція 
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виявляється і у сприянні зростання професійної компетентності педагогів, 

прагненні до творчого використання наявних у їх арсеналі традиційних 

засобів, форм і методів патріотичного виховання і створенню інноваційних.  

Реалізація мотиваційно-інформаційної функції патріотичного 

виховання студентів включає вміння педагога користуватися мовним 

багатством, точно, коротко, логічно викладати матеріал та досягати 

розуміння сутності явищ; користуватися різними методами викладу, 

активізувати студентів у процесі засвоєння матеріалу патріотичного змісту. А 

також дозволяє використовувати різноманітну інформацію (персоналії, 

досягнення науки й техніки країни, бойові та трудові перемоги предків), яка 

найбільш яскраво розкриває роль та місце вітчизняної цивілізації в історії 

світових цивілізацій, традиції, цінності, культурні особливості народу для 

формування досвіду пізнавальної діяльності, емоційно-ціннісних відносин, й 

дієво-практичного досвіду як складових патріотичної вихованості; дозволяє 

накопичувати необхідні знання, вивчати досвід колег, пізнавати, засвоювати 

засоби виховного впливу [34].  

Організаційна функція патріотичного виховання студентів передбачає 

створення умов для включення всіх суб’єктів і об’єктів діяльності у процес 

досягнення поставлених цілей патріотичного виховання студентів. При 

цьому провідну роль відіграють оптимально підібрані методи, технології, 

прийоми і засоби, які сприяють розвитку особи, як студента, так і педагога.  

Перетворююча функція патріотичного виховання студентів вимагає від 

педагога творчого підходу до організації освітнього процесу, включення 

об’єктів патріотичного виховання в направлену і ціннісно-орієнтовану 

патріотичну діяльність, а також взаємодію суб’єктів і об’єктів патріотичного 

виховання в соціально-трансформаційній діяльності на благо своєї країни 

[34].   

Координуюча функція спрямована на об’єднання і узгодження вмісту і 

спрямованості педагогічних дій на об’єкт патріотичного виховання студентів, 

здійснюваних в системі суспільного і родинного виховання. Вона передбачає 
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уміння суб’єктів патріотичного виховання, студентів, встановлювати 

контакти з батьками і колегами, соціальними партнерами, брати участь у 

педагогічній освіті батьків, розкривати їм призначення, зміст, методи 

патріотичного виховання студентів, спонукати батьків до активної участі в 

спільній патріотично-орієнтованій діяльності [34 ].  

Контролююча функція патріотичного виховання студентів пов’язана з 

відстеженням соціального замовлення на формування особистості – патріота 

своєї Батьківщини на заняттях, у процесі позааудиторної роботи та виховної 

роботи та розподілом відповідальності між усіма суб’єктами патріотичного 

виховання студентів. В умовах реалізації нових стандартів вищої 

педагогічної освіти, визначені вимоги до особистих результатів освіти, які не 

підлягають персоніфікованій оцінці зовнішніх по відношенню до вишу 

закладів [34 ].  

Прогностична функція патріотичного виховання студентів дуже 

важлива, оскільки служить цілям передбачення «зони найближчого 

розвитку» студентів і виховної системи освітньої установи. Викладачі, 

наставники студентської групи як основні суб’єкти патріотичного виховання 

студентів постійно екстраполюють отримані в ході контролю дані на 

поведінку студентів в різних природних і спеціально створених виховних 

ситуаціях ціннісного і етичного вибору в майбутньому, тобто займаються 

прогнозуванням. На основі даних спостереження і спеціальних методик стає 

можливим здійснити прогноз стану й динаміки розвитку патріотичної 

вихованості студентів [ 34].  

Корекційна функція патріотичного виховання студентів дозволяє 

змінювати негативні моменти цілісного педагогічного процесу, впливати на 

динаміку зростання рівня патріотичної вихованості студентів і підвищення 

якісних характеристик патріотичного виховання: змісту, педагогічних умов, 

характеру і стилю взаємодії суб’єктів і об’єктів патріотичного виховання.  
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Обов’язковою умовою ефективності процесу формування патріотичних 

якостей студентів у ЗВО є реалізація всіх функцій патріотичного виховання в 

сукупності [34].  

Змістовий компонент освітньо-виховного процесу є найважливішим у 

формуванні патріотичних якостей студентів. Філософська категорія «зміст» 

означає визначаючий бік цілого, сукупність його частин. Зміст розглядається 

у єдності та протилежності з формою як засобом існування й виявлення 

змісту [34 ].  

На відміну від поняття «зміст освіти», категорія «зміст виховання» є у 

педагогіці недостатньо розробленою; наявними є суттєві тлумачення у 

визначенні того, що саме слід відносити до галузі змісту виховання. 

О. Газман визначає зміст виховання як формування базової культури 

особистості та основи для подальшого розвитку, що розуміється автором як 

культура життєвого самовизначення, сімейних відносин, політична та 

правова, інтелектуальна, моральна, культура спілкування, екологічна, 

художня, фізична культура [34].  

Зміст формування патріотичних якостей багато у чому визначений 

нормативними документами та принципах виховання: соціально-ціннісна 

спрямованість та цілісна спрямованість виховання; відповідність змісту 

характеру завдань, що вирішуються, запитам особистості, суспільства, 

держави та ін.  

Таким чином, зміст формування патріотичних якостей складають 

наукові факти, поняття, ідеали, виховання патріотичних почуттів, вольових 

та моральних якостей; а також здібностей, навичок, вмінь, звичок, поведінки, 

що забезпечують реалізацію патріотичних ідей та почуттів у практичній 

діяльності. Тобто, предметом формування є патріотичні почуття, свідомість, 

ставлення, оцінки, поведінка студента. Громадянин сьогодні – патріот в 

умовах сучасного суспільства – це людина, що оволоділа політичною, 

правовою культуро та культурою міжнаціональних відносин [34].  
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Спробуємо визначити зміст формування патріотичних якостей 

студентів через більш конкретні завдання з урахуванням специфіки 

виховання майбутнього вчителя відповідно до національно-патріотичного 

виховання.  

Національно-патріотичне виховання включає: увічнення пам’яті воїнів, 

загиблих захищаючи Батьківщину; розуміння кожним громадянином своєї 

ролі і місця в служінні Батьківщині, високою особистою відповідальністю за 

виконання вимог військової служби, переконаністю в необхідності 

формування потрібних якостей і навиків для виконання військового 

обов’язку перед українським народом, Україною; виховання національної 

гідності та гордості за Україну: формування глибокої пошани і шанування 

символів України – Герба, Прапора, Гімну, іншої символіки і історичних 

святинь Вітчизни; виховання на прикладі соціально-ціннісного досвіду 

минулих поколінь, формуючи почуття гордості за своїх предків; вивчення 

національних традицій в побуті та внутрішньо-сімейних стосунках, навчанні 

і підходах до праці, методах творчості; пропаганда ідей і цінностей 

патріотизму, що характеризується прихильністю, любов’ю до рідного краю, 

міста, села, вулиці, підприємства, спортивної команди тощо; виховання 

готовності до гідного і самовідданого служіння суспільству і державі, до 

виконання обов’язків по захисту Батьківщини. Отже, означений зміст 

формування патріотичних якостей відповідає двом з традиційних уявлень; 

зміст – це констатація основних напрямів виховання і система формування 

базових цінностей [34].  

Результатом процесу формування патріотичних якостей майбутніх 

учителів початкової школи є сформовані патріотичні якості особистості.  

Сформованість патріотичних якостей  – це актуальний рівень розвитку 

внутрішньої культури студента, обумовлений засвоєнням ним досвіду 

пізнавальної діяльності, емоційно-ціннісніх відносин і дієво-практичного 

досвіду, що виявляється в здатності і готовності реалізуватися як особистість 

та індивідуальність у служінні Батьківщині:  
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 засвоєння студентом досвіду пізнавальної діяльності передбачає 

сформованість патріотичних знань і уявлень;  

 засвоєння студентом досвіду емоційно-ціннісних стосунків означає 

сформованість патріотичних почуттів, цінностей, переконань;  

 засвоєння студентом дієво-практичного досвіду виявляється в 

реалізації патріотичних знань і уявлень, цінностей і переконань у 

патріотичній поведінці і діяльності.  

Отже, сформованість патріотичних якостей розглядається нами як 

результат засвоєння студентом досвіду пізнавальної діяльності, емоційно-

цінних відносин та дійово-практичного досвіду, які виявляються у здатності 

та готовності реалізуватися як особистість та індивідуальність у діяльності на 

благо Батьківщини.  

На сучасному етапі проблеми соціально-економічного становища 

українського суспільства, зрівнювання традиційних моральних цінностей, 

пропаганда жорстокості, бездуховності, насильства, зокрема через засоби 

масової інформації, невизначеність в оцінці подій історичного минулого 

українського народу негативно впливають на моральні та патріотичні 

переконання майбутніх учителів.  

Патріотичне виховання покликане дати новий імпульс духовному 

оздоровленню молоді, формуванню в Україні громадянського суспільства, 

яке передбачає трансформацію громадянської свідомості, моральної, 

правової культури особистості, розквіту національної самосвідомості і 

ґрунтується на визнанні пріоритету прав особистості. Воно має стимулювати 

розвиток суспільства, яке функціонує на засадах гуманізму, свободи, 

верховенства права, соціальної справедливості, гарантує умови для зростання 

добробуту людей [8].  

Актуальність патріотичного виховання зумовлюється процесом 

формування в Україні єдиної політичної нації. Патріотичне виховання молоді 

спрямоване на забезпечення цілісності, соборності України, що є серцевиною 

української національної ідеї. При цьому важливо, щоб об’єднання різних 
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етносів і регіонів України задля національного відродження, розбудови й 

вдосконалення суверенної правової держави і громадянського суспільства 

здійснювалось саме на базі демократичних цінностей, які в свою чергу мають 

лежати в основі патріотичного виховання.  

Виходячи з цього, патріотизм сьогодні є нагальною потребою і 

держави, оскільки високий рівень патріотизму молоді здатен забезпечити 

соціально-політичну стабільність та гідне місце країни в цивілізованому 

світі; і особистості, яка своєю активною любов’ю для Батьківщини прагне 

досягти взаємної любові від неї з метою створення умов для вільного 

саморозвитку і збереження індивідуальності; і суспільства, яке зацікавлене в 

тому, щоб саморозвиток особистості, становлення її патріотичної 

самосвідомості здійснювався на моральній основі [8].  

Визначення основних шляхів і способів розв’язання проблеми 

формування патріотичних якостей студентів передбачає реалізацію 

наступних напрямів діяльності:  

 підвищення статусу патріотичного виховання в українському 

суспільстві та системі освіти;  

 зміцнити й розвивати виховні функції ЗВО, розширити склад 

суб’єктів патріотичного виховання, посилити координацію їхніх 

зусиль;  

 удосконалення системи патріотичного виховання молоді;  

 використання національних традицій, сучасного світового та 

вітчизняного педагогічного досвіду та дослідження сучасної 

психолого-педагогічної науки у сфері патріотичного виховання;  

 удосконалення інформаційного забезпечення патріотичного 

виховання молоді;  

 формування науково-теоретичних і методичних засад 

патріотичного виховання;  

 посилення ролі родини у патріотичному вихованні; 
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 патріотичне виховання молоді шляхом проведення історико-

патріотичних заходів;  

 використання державних символів у патріотичному вихованні 

молоді.  

Показники результативності патріотичного виховання:  

1) реалізаційно-цільовий:  

– програмний характер формування патріотичних якостей студентів;  

– лаконічність та реальність виконання завдань з формування патріотичних 

якостей студентів;  

– цілеспрямованість і послідовність у досягненні результатів з формування 

патріотичних якостей студентів;  

– системний характер організації формування патріотичних якостей 

студентів як процесу;  

– комплексний підхід у формуванні і розвитку патріотичних якостей 

студентів;  

– диференційований підхід у формуванні і розвитку патріотичних якостей;  

– оптимізація змісту, форм, методів і засобів з формування патріотичних 

якостей студентів;  

– визначення і обґрунтування напрямів удосконалення з формування 

патріотичних якостей студентів, підвищення його ефективності.  

2) практично-результативний:  

– кількість заходів з формування патріотичних якостей студентів (велика, 

незначна, мінімальна);  

– масштаб заходів з формування патріотичних якостей студентів (великий, 

середній, малий);  

– відсоток молоді, що бере участь у заходах з формування патріотичних 

якостей студентів (максимальний, значний, мінімальний);  

– представництво різноманітних категорій молоді, які беруть участь у 

заходах з патріотичного виховання (широка, обмежена, мінімальна); 
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– кількість суб’єктів (виконавців), які беруть участь у підготовці і 

проведенні основних заходів з патріотичного виховання (велика, 

незначна, мінімальна);  

– арсенал використання форм, методів і засобів формування патріотичних 

якостей студентів (великий, малий, мінімальний);  

– взаємозв’язок заходів патріотичного виховання з іншими напрямами 

виховання;  

– якісні показники: рівень підготовленості і результативності роботи з 

формування патріотичних якостей студентів (високий, середній, низький);  

– рівень підготовленості та професійної компетентності організаторів і 

керівників (суб’єктів) роботи з патріотичного виховання (високий, 

середній, низький);  

– оцінка незалежними експертами результатів роботи з патріотичного 

виховання (в балах);  

– ставлення учасників заходу з патріотичного виховання до результатів їх 

проведення (позитивне, негативне). 

 

 

3.2. Обґрунтування та експериментальна перевірка педагогічних 

умов формування патріотичних якостей майбутніх учителів початкової 

школи 

Для обґрунтування педагогічних умов, котрі будуть сприяти 

формуванню патріотичних якостей студентів, ми повинні уточнити, як ми їх 

розуміємо.  

Педагогічні умови – це структурна оболонка педагогічних моделей і 

технологій; віддзеркалюють структуру сформованості патріотичних якостей 

майбутніх учителів початкової школи в умовах освітньо-виховного 

середовища ЗВО і вміщують передбачені технологією формування 

патріотичних якостей студентів компоненти моделі або технології [17].  
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Аналіз наукової літератури дозволяє стверджувати, що дослідники 

термін «педагогічна умова» розуміють, як деяку обставину, що сприяє 

формуванню та розвитку педагогічних систем, явищ, процесів, якостей 

особистості [12].  

А. Алексюк, А. Аюрзанайн, П. Підкасистий під педагогічними умовами 

розуміють чинники, що впливають на процес досягнення мети, при цьому 

поділяють їх на: 

а) зовнішні: позитивні відносини викладача і студента; об’єктивність 

оцінки освітнього процесу; місце навчання, приміщення, клімат тощо;  

б) внутрішні (індивідуальні): індивідуальні властивості студентів (стан 

здоров'я, властивості характеру, досвід, уміння, навички, мотивація тощо) 

[39]. 

О. Бражнич педагогічні умови визначає як сукупність об'єктивних 

можливостей змісту, методів, організаційних форм і матеріальних 

можливостей здійснення педагогічного процесу, що забезпечує успішне 

досягнення поставленої мети [12].  

В. Манько педагогічні умови визначає як взаємопов’язану сукупність 

внутрішніх параметрів та зовнішніх характеристик функціонування, яка 

забезпечує високу результативність навчального процесу і відповідає 

психолого-педагогічним критеріям оптимальності [31].  

Отже, дослідники визначають педагогічні умови як сукупність 

об'єктивних можливостей, що забезпечують успішне вирішення поставлених 

завдань [39] або як функціональну залежність суттєвих компонентів 

педагогічного явища від комплексу об'єктів (речей, їх станів, процесів, 

взаємодій) у різних проявах [12].  

Загальною рисою всіх означень цього поняття є направленість умов на 

вдосконалення взаємодії учасників педагогічного процесу при вирішенні 

конкретних дидактичних завдань. Таким чином, ми педагогічні умови 

визначаємо як сукупність факторів, які забезпечують організацію, 
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регулювання, взаємодію об'єктів і явищ педагогічного процесу для 

досягнення поставленої мети.  

У нашому дослідженні під педагогічними умовами формування 

патріотичних якостей майбутніх учителів початкової школи ми будемо 

розуміти таку сукупність факторів, які будуть ефективно впливати на 

формування та розвиток усіх компонентів патріотичних якостей у студентів 

як складової формування їх професійної компетентності.  

Реалізовуючи педагогічні умови, ми намагалися забезпечити 

організаційно-педагогічний і психолого-педагогічний супровід професійної 

підготовки майбутніх учителів; вдосконалити систему професійної 

підготовки педагогічних кадрів для роботи з патріотичного виховання; 

визначити форми й методи інформаційної підтримки процесу формування 

патріотичних якостей майбутніх учителів початкової школи в реальних 

умовах освітньо-виховного середовища ЗВО.  

Успіх та ефективність формування патріотичних якостей майбутніх 

учителів початкової школи залежить від сукупності адекватних принципів, 

функціональної спрямованості навчання та виховання, методів і прийомів, 

засобів та педагогічних умов, за яких буде організовано освітній процес. 

Проаналізувавши досліджувану проблему, враховуючи дидактичні 

принципи, компоненти та різні підходи науковців до визначення 

педагогічних умов, ми виділили наступні педагогічні умови, що дозволять 

ефективно здійснити формування патріотичних якостей майбутніх учителів в 

освітньо-виховному середовищі ЗВО: використання виховного потенціалу 

навчальних предметів з метою патріотичного виховання; залучення 

студентської молоді до участі в соціально-значимих проєктах патріотичного 

спрямування; використання інноваційних методів і форм залучення 

майбутніх учителів до національно-культурної спадщини українського 

народу.  

Розглянемо більш детально визначені педагогічні умови.  
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Педагогічна умова 1. Використання виховного потенціалу навчальних 

предметів з метою патріотичного виховання студентів.  

Вибір першої педагогічної умови зумовлений тим, що формування 

патріотичних якостей студентів здійснюється, перш за все, у процесі 

навчально-пізнавальної діяльності як провідної у професійній підготовці 

майбутнього вчителя шляхом внесення ціннісних складових у зміст 

навчальних предметів (на матеріалі української мови) та використання 

діалогових, активних методів навчання. Головним завданням було 

визначення збереження цінності образу рідного слова, яке здійснювалося 

завдяки включення в текстовий матеріал творів вітчизняних письменників 

(О. Олесь, О. Гончар, В. Стус, Л. Костенко та ін.), що символізують важливі 

національні проблеми.  

Для формування патріотичних якостей студентів весь освітньо-

виховний процес університету повинен бути насичений різними аспектами 

патріотичного виховання. І особлива роль тут належить предметам 

гуманітарного циклу, а саме: українській мові, філософії, історії України, 

історії української культури, та ін.  

Організація процесу навчання з урахуванням цілей і завдань 

патріотичного виховання вимагає оптимізації змісту навчальних програм, 

опанування викладачами всіма компонентами процесу навчання, розуміння 

ними того, що повинно відбиватися в силабусах, робочих навчальних 

програмах і реалізовуватися в процесі засвоєння студентами знань, умінь і 

навиків з предмету на лекціях, семінарах, практичних заняттях і в процесі 

самоосвіти та самовиховання студентів. 

Особистістю з виразно сформованими патріотичними почуттями є та 

людина, котра вільно володіє українською мовою або прагне її вивчити; яка 

знає історію та історичне коріння нашої країни, рідного краю; приймає 

участь у волонтерському русі; любить і оберігає природу; знає символіку 

України й з повагою ставиться до Державних Прапора й Герба України, із 

хвилюванням співає Гімн. 
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Друга сторона суспільної цінності мови – використання її як засобу 

пізнання й комунікації. Мову образно називають моделлю світу в його 

пізнаній частині. Саме цю функцію виконує рідна мова в період навчання 

дитини, в процесі формування світогляду людини. Звернімося знову до 

творів В.Сухомлинського: «Чим глибше людина пізнає тонкощі рідної мови, 

тим тонша її сприйнятливість до гри відтінків рідного слова, тим більше 

підготовлений її розум до оволодіння мовами інших народів, тим активніше 

сприймає серце красу слова». Отже, рідна мова є важливим засобом пізнання 

дійсності. Людина повинна знати мову – її словник і граматичні правила – і 

навчитися вміло їх використовувати залежно від мети висловлювання і 

ситуації мовлення. 

Навчання рідної мови має бути спрямоване на формування мовної 

особистості – людини, що є носієм мови, володіє лінгвістичними знаннями та 

високим рівнем комунікативних умінь і навичок і дбає про красу й розвиток 

мови.  

Основа формування мовної особистості – розвиток індивідуальних 

якостей мовотворчості, забезпечення вільного самовираження особистості, 

виховання патріота України. Ставлення до рідної мови, народу, країни є 

яскравим свідченням національної свідомості і рівня культури, 

цивілізованості людини. Тому в школах повинен панувати культ рідної мови 

як вияв патріотизму і віри в своє майбутнє. 

Зростити особистість зі сформованими патріотичними почуттями – 

завдання не з легких, тому заняття повинні бути наповнені відповідним 

змістом, зорієнтованості на новизну інформації та різноманітні види 

пошукової, розвиваючої, творчої діяльності. Основними напрямами 

формування патріотичних якостей на заняттях із української мови є: 

виховання любові й пошани до рідної мови, прагнення зберегти її, бо як 

сказала Ліна Костенко «Нації вмирають не від інфаркту. Спочатку їм 

відбирає мову»; фольклор; формування свідомості про значущість сім’ї, 

родини, роду; народознавство; формування знань із історії України, державні 
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та національні символи; виховання любові до природи; проведення занять на 

інноваційній основі та ін.  

У процесі викладання української мови найважливішим є процес 

формування любові й пошани до рідного слова. Ґрунтовне вивчення рідної 

мови можливе лише тоді, коли людина усвідомлює її як найдорожчий скарб, 

основою якого є історія народу й національна самосвідомість. У зміст 

дисципліни входять два типи навчального матеріалу, який використовується 

з цією метою: 1) загальні відомості про мову; 2) дидактичний матеріал, що 

застосовується з метою виховання: різні диктанти, вправи підручника, твори, 

письмові та усні перекази. Робота з формування патріотичних якостей 

студентів проводиться в кожній групі, але тематика та об’єм навчального 

матеріалу на кожному курсі різний. Наприклад, на перших курсах мова йде 

про значення мови в житті суспільства, про те, як вона з’явилася, про поняття 

державності мови; на другому курсі ми розглядаємо процес розвитку 

української мови в ході становлення української держави, суспільства та його 

культури; функції мови в житті людини; причини включення української 

мови до складу світових мов – політичних, наукових, культурно – 

історичних, лінгвістичних.  

Для виховання любові до української культури, формування 

української національної ідентичності проведено зі студентами наступні 

заходи: «Козацькі забави»; «Відкритий діалог «Сучасна освітня система 

України: реалії та перспективи»; круглий стіл «Воїни України»; семінар 

«Актуальні проблеми виховання самодостатньої громадянина Української 

держави»;  «Українські вечорниці», вечори українських прислів’їв, прикмет, 

загадок тощо. 

Значний внесок у становленні патріотизму, відродженні духовності та 

традицій українського народу мають праці Т. Шевченка, Г. Сковороди, 

І. Франка, М. Драгоманова, Л. Українки та ін. 

Велике значення у формуванні патріотичних якостей молодого 

покоління має вивчення історії України, яка знайомить нас з минулим нашої 
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держави, з видатними діячами, котрі зробили вагомий внесок у розвиток 

української науки, культури та мистецтва. 

Неабияке значення у формуванні патріотичних якостей, національної 

самосвідомості має вивчення етики та естетики. Ще видатний український 

філософ Г.Сковорода стверджував, що ідеальним є суспільство, що в змозі 

забезпечити людині реалізацію її творчих і природних можливостей, а 

справжнім патріотом є той, хто своєю працею і вчинками робить все 

можливе для свого самовдосконалення, хто любить і шанує свій народ. 

Формувати патріотичні якості у студентів можна також і на заняттях з 

іноземної мови, наприклад: виховання любові, чуйності, співчуття, 

толерантного ставлення до близьких людей («Моя сім’я», «Людина і 

суспільство»); формування громадянської позиції («Моя країна – Україна»); 

виховання бережного ставлення до природи («Захист довкілля»); вивчення 

проблем бідності, безробіття, хвороб («Проблеми сучасного суспільства»), 

формування у студентів негативного ставлення до тероризму, сепаратизму, 

насильства та ін.  

Реалізацію першої педагогічної умови можна проводити за допомогою 

наступних методів і прийомів: (круглий стіл «Український етнос у часі і 

просторі»), формування україномовного виховного простору (свята «День 

Матері», «День Державного Прапора України», «День незалежності 

України», «День захисника України», «День річниці Майдану», «День 

Українського козацтва», «День української писемності та мови», «День 

Збройних Сил України», «День Соборності України», «День пам’яті Героїв 

Небесної Сотні», вечори «Ми діти твої, Україно!», «Живи та міцній, наша 

державо!», «Україна – незалежна держава!»). 

Педагогічна умова 2. Залучення студентської молоді до участі в 

соціально-значущих проєктах патріотичного спрямування, зокрема у рамках 

діяльності студентської наукової проблемної групи «Самодостатня 

особистість – громадянин Української держави» («СОГУД»). 
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Одним зі шляхів формування патріотичних якостей у студентів є 

проєктна технологія. Проєкт (від лат. projectus – «кинутий вперед», «той, що 

видається наперед») – це обмежена у часі, цілеспрямована зміна окремої 

системи з визначеними вимогами до якості результатів, можливими межами 

використання засобів та ресурсів й специфічною організацією. Проєкт 

синтезує у собі риси наукового дослідження (аналізу, передбачення, 

прогнозування, моделювання, конструювання) та управлінських функцій 

(цілепокладання, планування, мотивації, контролю) та одночасно не 

зводиться ні до жодного з перерахованих явищ [70].  

Соціально-значимий проєкт існує у двох формах: як складова частина 

програми, яка являє собою форму конкретизації та змістового наповнення 

пріоритетних напрямів розвитку соціокультурного життя; як самостійний 

варіант вирішення локальної проблеми, адресованої конкретній аудиторії.  

Соціальний проєкт – це «мета проєктної діяльності як виду соціальної 

творчості. Головною кінцевою стратегічною метою соціального проєкту є 

створення оптимальної спільності організованих колективних відносин з 

досвідом об’єктивних умов та життєдіяльності різних соціальних груп» [64].  

Соціальні проєкти серед молоді є продуктом інноваційним у 

молодіжному середовищі, спрямованим на вирішення певного конкретного 

завдання, на виявлення соціальних факторів, на застосування нових 

технологій, модернізуючих різноманітні форми молодіжної діяльності [64]. 

Вони включають в себе проблеми соціального передбачення, прогнозування, 

планування, конструювання та моделювання. Соціально-значимий проєкт 

диктує потребу у груповій приналежності та має самоцінне значення, він 

моделює соціальні явища, виробляє дискусійні навички проєктантів, 

розширює кругозір учасників у вирішенні молодіжних. 

Суб’єктами діяльності виступають викладачі, співробітники і студенти, 

що будують взаємовідношення на педагогіці співпраці, співтворчості і 

співуправління. Виховуюче середовище вишу складається з декількох 
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взаємозв’язаних компонентів: культурне середовище ЗВО, медійне 

середовище, здоров’язберігаюче середовище, матеріально-технічна база.  

Ефективність формування патріотичних якостей майбутніх учителів у 

освітньому середовищі значною мірою залежить від спрямування освітньо-

виховного процесу, від методів і форм його організації. Пріоритетна роль у 

формуванні патріотичних якостей належить активним методам, які 

базуються на демократичній взаємодії, напрямлені на самостійне відшукання 

істини і сприяють формуванню самокритичності, творчості та ініціативи. 

Такими методами є: ситуаційно-рольові та імітаційні ігри, соціально-

проєктна діяльність, інтелектуальні аукціони, соціально-психологічні 

тренінги, мозкові атаки, проблемні соціальні та політичні ситуації, ситуації 

успіху, аналіз конфліктів і стилів поведінки, використання засобів 

комунікації, демократичний діалог, метод трибун, колективні творчі справи, 

використання інформаційних технологій. Також значну роль у 

патріотичному вихованні відіграють і традиційні методи, а саме: лекції, 

семінари, бесіди, диспути, робота з книгами та періодикою тощо. Наприклад,  

проведення бесіди на тему: «Моя рідна Україна», «Державна символіка 

України», «Патріотизм – актуальність сьогодення», «Моє ставлення до подій 

на Сході» та ін. 

Змістовим наповненням проєктної діяльності стали соціально-

політичні події, які відбуваються в Україні. Так, важливими чинниками 

патріотичного виховання студентів стали: феномени Майдану та Небесної 

сотні, які позиціонувалися у відповідних проєктах як форма відстоювання 

загальнонаціональних інтересів, прав людини та поваги до людської гідності; 

героїчні вчинки українських військовослужбовців, волонтерів; персоналії 

учасників АТО та їх сімей, що сприяло вихованню позитивного ставлення до 

оборони країни, служби в Армії та виробленню активної суб’єктної позиції 

до подій на Сході України. 

Проєкт «Моя держава – Україна».  
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Завдання проєкту: проєкт спрямований на вивчення та вшанування 

культурно-історичної спадщини українського народу, пропагування історії 

рідного краю, його культурного минулого і сьогодення, розвитку народного 

мистецтва, становлення почуття патріотизму та гідності, формування 

національно-культурної ідентичності особистості. 

Реалізація проєкту: вивчення, примноження традицій українського 

народу; пропагування історії рідного краю, його культурного минулого і 

сьогодення; виховання любові до України.  

Результати проєкту: участь у виховних заходах патріотичного 

спрямування; волонтерська діяльність.  

Цільова аудиторія – громадські організації – студенти університету та 

школярі ЗЗСО. Термін реалізації: довгостроковий. 

Обґрунтування третьої педагогічної умови – використання 

інноваційних форм і методів виховання щодо залучення майбутніх учителів 

до національно-культурної спадщини українського народу – пов’язано з 

розумінням патріотичного виховання як складової національного виховання, 

головною метою якого є становлення самодостатнього громадянина-патріота 

України, гуманіста і демократа, готового до виконання громадських 

обов’язків, до успадкування духовних і культурних надбань українського 

народу (Наказ МОН № 641 від 16.06.15 р.). Особливого значення це 

положення набуває щодо патріотичного виховання майбутнього вчителя, 

який має здійснювати патріотичне виховання учнів. Реалізація цієї 

педагогічної умови відбувалася з максимальним використанням потенціалу 

творчих здібностей та інтересів студентів. 

Очевидно, що проста трансляція знань або обробка окремих 

інтелектуальних умінь не лише не вичерпують можливого спектру методів 

патріотичного виховання, але й не повинні бути переважаючими. Найбільш 

адекватними з точки зору формування патріотичних якостей, є інноваційні 

методи, за допомогою яких відбувається взаємодія та співпраця всіх 

учасників освітньо-виховного процесу під час вирішення практичних і 
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начальних завдань. Саме активні й інноваційні методи створюють необхідні 

умови як для встановлення та вдосконалення формування патріотичних 

якостей через залучення всіх учасників освітнього процесу в усвідомлене 

проживання й переживання індивідуальної та колективної діяльності, так і 

для усвідомлення й прийняття ними патріотичних цінностей, для 

накопичення досвіду патріотичної діяльності. 

Інноваційні процеси нині проникають в усі сфери освітньо-виховного 

простору. Не є виключенням і патріотичне виховання студентської молоді, 

ефективний результат якого в більшості залежить від правильного підходу до 

нього. Тому «інноваціям» у системі формування патріотичних якостей 

майбутніх учителів приділяється велика увага. 

Використання ігрових технологій у освітньому процесі розглядається 

багатьма дослідниками та науковцями. М. Куліш, вивчаючи особливості 

ділових ігор, доводить їх вплив на розвиток пізнавальної активності 

студентів. М.Касьяненко стверджує, що в ході гри розвивається творча 

активність студентів, їхня емоційно-вольова сфера, самореалізація. 

Метод ігрових технологій є одним із ефективних засобів формування 

патріотичних якостей, професійних мотивів, інтересів, потреб майбутніх 

учителів, а також засобом впливу на інтелектуальну й емоційну сферу 

студентів. До прикладу декілька ігор.  

Рольова гра «Мозаїка» [22] побудована на використанні технологій 

навчання у співпраці, орієнтована на діяльнісне засвоєння теоретичного 

матеріалу (поняття «патріот», «громадянин» та ін.). Зміст педагогічної 

діяльності при організації гри полягає в тому, щоб придумати мотивацію до 

даного виду роботи, забезпечити сприятливу атмосферу для колективної 

діяльності і підготувати навчальний матеріал (розбити його на частини, 

скласти питання для самоконтролю, продумати форму підсумкового 

контролю). В даній грі розвиваються цінні патріотичні якості особистості – 

відповідальність, самостійність, ініціативність, комунікабельність, а також 

соціально значущі вміння й навички: працювати з інформацією, 
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аргументувати свою точку зору, виступати перед слухачами, працювати в 

команді та ін.  

Технологічну основу гри складають спільні дії всіх учасників 

освітнього процесу, спрямовані на засвоєння інформації. Всі учасники 

поділяються на певну кількість груп (як правило, не більше 5) з однаковою 

кількістю учасників. Кожній групі пропонується однаковий матеріал для 

вивчення, розбитий на фрагменти (їх кількість співпадає з кількістю 

учасників у групі). Далі протягом 10 хвилин кожен учасник проводить 

індивідуальну роботу із запропонованою частиною матеріалу. Потім 

формуються «експертні ради» з тих, хто працював з однаковими уривками, 

для уточнення змісту чи обговорення способів викладання вивченого 

матеріалу для решти учасників (5 – 7 хвилин). Після чого кожен повертається 

в групу (бажано не в свою), де розповідає свою частину матеріалу в порядку 

його логічного слідування. Робота продовжується ще 20-25 хвилин. 

Завершується заняття рефлексією: визначається, чиє представлення 

матеріалу виявилося найбільш вдалим (доступним, яскравим, зрозумілим), з 

якими труднощами зіткнулися студенти при вивченні матеріалу. 

Основними засобами виховання патріотичних якостей майбутнього 

вчителя початкової школи є:  

– виховний потенціал освітнього процесу;  

– традиції ЗВО, факультету, групи;  

– науково-дослідницька діяльність студентів;  

– педагогічна практика;  

– студентське самоврядування;  

– культурно-масова і творча діяльність студентів;  

– спортивно-оздоровча робота.  

У системі виховання студентів гармонійно поєднуються масові (лекції, 

свята, фестивалі, зустрічі, презентації, змагання і так далі); групові (усні 

журнали, виставки, бесіди, круглі столи, майстер-класи, творчі об'єднання, 

збірні команди) та індивідуальні (педагогічна практика, індивідуальні бесіди, 
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конкурси, конференції і так далі) форми виховної дії направлені на створення 

умов для самореалізації студентів у різних видах діяльності при 

індивідуальному підході до кожного. 

Результативність формування патріотичних якостей великою мірою 

залежить від того, наскільки ті чи інші форми й методи виховної діяльності 

стимулюють розвиток самоорганізації, самоуправління студентів. Чим 

доросліші вихованці, тим більші їхні можливості до критично-творчого 

мислення, самоактивності, творчості, самостійності, до усвідомлення власних 

світоглядних орієнтацій, які є основою життєвого вибору, громадянського 

самовизначення [8]. Останні роки є особливими щодо організації та 

проведення виховної роботи серед студентів: студенти гинули на Майдані, 

багато молоді загинуло й поранено на Сході нашої держави; деякі студенти 

втратили батьків, тому освітньо-виховним закладам необхідно переглянути 

практику виховної роботи.  

Робота з формування патріотичних якостей майбутніх учителів 

початкової школи повинна проводитися комплексно, в єдності всіх його 

компонентів. Вона має стати засобом відродження національної культури, 

стимулом пробудження таких моральних якостей, як совість, людяність, 

почуття власної та національної гідності. Реалізована в дослідницько-

експериментальній роботі програма дозволила значно змінити на краще 

рівень формування патріотичних якостей студентів. Результати розподілу 

студентів за рівнями розвитку патріотичних якостей за кожним критерієм 

окремо, а також за всіма трьома критеріями показано в таблицях 3.1 – 3.3. 

 Таблиця 3.1 

Узагальнені результати ціннісно-патріотичного 

світогляду студентів після експерименту, (у %) 

Групи Показники Рівні 

Високий Середній Низький 
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Продовження табл. 3.1 

  
% % % 

 

 

КГ 

Патріотично-світоглядні 

знання 

18,9 19,5 61,6 

Ціннісно-патріотична 

свідомість 

24,6 36,4 39 

Володіння українською 

мовою, повага до неї 

19,5 22,7 57,8 

Загальний показник 21 26,2 52,8 

 Патріотично-світоглядні 

знання 

39,4 28,9 31,7 

Ціннісно-патріотична 

свідомість 

42,6 36,7 20,7 

ЕГ Володіння українською 

мовою, повага до неї 

32,5 46,6 20,9 

Загальний показник 38,2 38,2 23,6 

 

Емпіричні результати засвідчують, що в експериментальній групі 

середній рівень сформованості показників ціннісно-патріотичного світогляду 

є значно вищим, ніж у студентів контрольної групи. 

Таблиця 3.2 

Узагальнені результати патріотично-спрямованої 

активності студентів після експеременту, (у %)  

Групи Показники Рівні 

Високий Середній Низький 

% % % 

 

 

КГ 

Мотивація патріотизму 30 34 36 

Активна суб’єктно- 

патріотична позиція 

36 40,4 23,6 

Толерантне ставлення до 

представників різних культур 

17 25,5 57,5 

Загальний показник 27,2 33,3 39 
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Продовження табл. 3.2 

 

 

ЕГ 

Мотивація патріотизму 47,7 44,4 7,9 

Активна суб’єктно- 

патріотична позиція 

53,3 40 6,7 

Толерантне ставлення до 

представників різних культур 

44,4 51,1 4,5 

Загальний показник 48,9 44,4 6,7 

 

Порівняння результатів констатувального етапу та результатів 

отриманих після експерименту, демонструє, що у студентів ЕГ суттєво 

збільшився показник активної патріотичної позиції, особливо щодо 

політичних подій, які відбуваються нині в нашій країні. 

Таблиця 3.3 

Рівні готовності студентів до патріотично-професійної 

діяльності, після експерименту, (у %) 

Групи  

Показники 

Рівні 

Високий Середній Низький 

% % % 

КГ Здатність до патріотичної 

самореалізації 

23,4 23,8 52,8 

 Готовність до здійснення 

патріотичного виховання учнів 

6,4 23 70,6 

Загальний показник 14,9 23,4 61,7 

 

 

 

ЕГ 

Здатність до патріотичної 

самореалізації 

44,6 44,4 11 

Готовність до здійснення 

патріотичного виховання учнів 

44,4 44,4 11,2 

Загальний показник 44,5 44,4 11,1 
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Спостереження за динамікою успішності студентів КГ та ЕГ 

показали, що під час експерименту в останніх значно підвищилася 

пізнавальна активність, відповідальність у роботі. Зокрема, збільшився 

відсоток студентів, готових до патріотичної саморегуляції та здійснення 

патріотичного виховання підростаючого покоління.  

Результати, наведені у попередніх таблицях свідчать, що за усіма 

трьома критеріями в ЕГ значно збільшився високий та середній рівень 

сформованості патріотичних якостей у студентів. Для зручності обчислень 

дані вимірювань за трьома критеріями об’єднаємо в одну таблицю (табл. 

3.4).  

 Таблиця 3.4 

Узагальнені результати діагностики сформованості 

патріотичних якостей студентів за критеріями, після 

експерименту, (у%) 

 

Групи 

 

Критерії 

Рівні 

Високий Середній Низький 

  % % % 

 

 

 

КГ 

Ціннісно-патріотичний 

світогляд 

21 26,2 52,8 

Патріотично-спрямована 

активність 

27,7 33,3 39 

Патріотично-професійна 

діяльність 

14,9 23,4 61,7 

Загальний показник 21,3 27,7 51 

 

 

 

ЕГ 

Ціннісно-патріотичний 

світогляд 

38,2 38,2 23,6 

Патріотично-спрямована 

активність 

48,9 44,4 6,7 

Патріотично-професійна 

діяльність 

44,4 44,5 11,1 

Загальний показник 44,5 42,2 13,3 
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Також на даному етапі дослідження для більш повного підтвердження 

значущості та ефективності запроваджених педагогічних умов з формування 

патріотичних якостей студентів університету, ми порівняли емпіричні 

результати експериментальної та контрольної групи до та після 

експерименту.  

Таблиця 3.5 

Динаміка рівнів сформованості патріотичних якостей студентів ЕГ і 

КГ, до та після експерименту, (у %) 

 

Рівні 

ЕГ  

Динаміка 

КГ  

Динаміка До 

експер. 

Після 

експер. 

До 

експер. 

Після 

експер. 

Високий 19,2 44,5 +25,3 19,4 21,3 +1,9 

Середній 22,8 42,2 +19,4 25 27,7 +2,7 

Низький 58 13,3 -44,7 55,6 51 -4,6 

Емпіричні результати засвідчують, що в експериментальній групі 

кількість респондентів із високим рівнем збільшилася на 25,3%, на 19,4% - 

з середнім рівнем; досить суттєво зменшилась кількість студентів із 

низьким рівнем сформованості патріотичних якостей, на 44,7%. В той же 

час у студентів контрольної групи також відбулися зміни, але вони не є 

досить значними. Так, лише на 1,9% збільшилася кількість респондентів із 

високим рівнем, на 2,7% із середнім, та зменшилась на 4.6% з низьким 

рівнем 

Зобразимо результати, подані у таблиці 3,5 у вигляді діаграми. Із 

даних діаграм чітко видно, що після впровадження обґрунтованих 

педагогічних умов формування патріотичних якостей у студентів значно 

збільшився високий та середній рівні сформованості патріотичних якостей, 

в той же час відсоток студентів із низьким рівнем набагато зменшився (на 

44,7%). 
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Рис. 3.1. Динаміка сформованості патріотичних якостей  студентів 

ЕГ та КГ після експерименту, (у %) 

Таким чином, результати дослідницько-експериментальної роботи 

засвідчили, доцільність застосування педагогічних умов формування 

патріотичних якостей майбутніх учителів початкової школи: використання 

виховного потенціалу навчальних предметів з метою патріотичного 

виховання студентів; участь студентської молоді в соціально значимих 

проєктах патріотичного спрямування; використання інноваційних форм і 

методів виховання,  залучення майбутніх учителів до національно-культурної 

спадщини українського народу. 

В ході дослідницько-експериментальної перевірки визначено 

патріотичні якості майбутніх вчителів початкової школи: патріотична 

свідомість; інтерес до історії країни та сучасного соціально-політичного 

життя України; бажання працювати за обраною спеціальністю, честь, 

гідність, любов, вірність, відданість, мужність, воля тощо. Дослідницько-

експериментальна робота підтвердила положення про те, що ефективність 

процесу формування патріотичних якостей студентів в освітньо-виховному 

середовищі закладу вищої освіти значно зросте, якщо увагу акцентувати на 

реалізації комплексного підходу до формування цілісності особистості 

студента як громадянина-патріота Української держави. 
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Висновки до третього розділу 

Формування патріотичних якостей майбутніх учителів в умовах 

освітньо-виховного середовища ЗВО базується на таких підходах: 

ціннісному,  середовищному, гуманістичному, системному, діяльнісному та 

ін. Зміст процесу складають наукові факти, поняття, ідеали, патріотичні 

почуття, морально-патріотичні якості, а також здібності, звички поведінки, 

котрі забезпечують реалізацію патріотичних ідей у практичній діяльності.  

Освітньо-виховний  процес побудовано на реалізації комплексу 

педагогічних умов формування патріотичних якостей майбутніх учителів в 

умовах освітньо-виховного середовища ЗВО, що були визначені та 

обґрунтовані на основі аналізу констатувального етапу експерименту, 

зокрема: використання виховного потенціалу навчальних предметів з метою 

патріотичного виховання студентів; залучення студентської молоді до участі 

в соціально-значимих проєктах патріотичного спрямування; активне 

вивчення майбутніми учителями національно-культурної спадщини 

українського народу, використання інноваційних форм і методів виховання.  

Вибір першої педагогічної умови зумовлений тим, що патріотичне 

виховання студентів здійснюється, переважно, у процесі навчально-

пізнавальної діяльності як провідної у професійній підготовці майбутнього 

вчителя шляхом внесення ціннісних складових у зміст навчальних предметів 

та використання активних методів навчання. Головним завданням було 

визначено збереження цінності образу рідного слова, що здійснювалося 

завдяки включенню в текстовий матеріал творів вітчизняних письменників.  

У виборі другої педагогічної умови ми виходили з того, що ЗВО має 

стати освітньо-виховним середовищем становлення патріота України, який 

може брати на себе відповідальність, брати участь у розбудові країни як 

незалежної та демократичної держави, сприяти єдності та соборності країни 

у процесі організації соціально значимої діяльності. Головним шляхом 

здійснення цього підходу була обрана проєктна технологія.  
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Обґрунтування третьої педагогічної умови, пов’язано з розумінням 

патріотичного виховання як складової національного виховання, головною 

метою якого є становлення самодостатнього громадянина-патріота України, 

гуманіста і демократа, готового до виконання громадянських обов’язків, до 

успадкування духовних і культурних надбань українського народу. 

Особливого значення це положення набуває щодо формування патріотичних 

якостей майбутнього вчителя, який має здійснювати патріотичне виховання 

учнів початкової школи. Реалізація цієї педагогічної умови відбувалася з 

максимальним використанням потенціалу творчих здібностей та інтересів 

студентів.  

Результати показали досить позитивну динаміку рівнів сформованості 

патріотичних якостей студентів та ефективність реалізації представлених 

педагогічних умов формування патріотичних якостей у майбутніх учителів 

початкової школи в умовах освітньо-виховного середовища ЗВО. 
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ВИСНОВКИ 

У експериментально-дослідницькій роботі здійснено теоретичне 

обґрунтування та подано вирішення проблеми формування патріотичних 

якостей у майбутніх учителів початкової школи у ЗВО. Результати 

теоретичного аналізу й експериментальної роботи засвідчили досягнення 

мети, розв’язання поставлених завдань і дозволило зробити такі висновки: 

1.З‘ясовано сутність поняття «формування патріотичних якостей 

майбутніх учителів початкової школи у ЗВО», яке розуміється як 

педагогічний процес становлення особистості громадянина і патріота своєї 

Батьківщини на основі прийняття демократичних цінностей, додержання 

закону, норм права, загальнолюдської моралі й участі майбутнього вчителя в 

демократичних процесах, розвиток мовленнєвої культури та підготовки їх до 

здійснення патріотичного виховання учнів молодшого шкільного віку.  

Формування патріотичних якостей майбутніх учителів передбачає 

виховання у студентів патріотичної свідомості, ціннісного ставлення до 

українського народу, Батьківщини, держави, нації, активної суб’єктної 

позиції щодо сучасних політичних подій в Україні, діяльності, спрямованої 

на становлення України як правової, демократичної держави та здатності до 

формування у молодого покоління високої патріотичної вихованості.  

Патріотичні якості майбутнього учителя розглядаються як інтегральна 

цінність та духовно-моральна якість особистості, що виявляється в почутті 

любові до України, до її мови і традицій народу, у моральній 

відповідальності за долю Батьківщини і готовності її захищати, у вільному 

національному самовизначенні особистості, здатної до успадкування 

культурних надбань українського народу та свідомого збереження та 

примноження національних духовних цінностей, здатності до діяльності з 

розбудови держави, готовності до здійснення патріотичного виховання 

школярів.  

2. Розкрито особливості освітньо-виховного середовища закладу вищої 

освіти як засіб формування патріотичних якостей студентів – це цілісна 
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комунікативно-технологічна система, що характеризується педагогічно 

доцільною цілеспрямованістю, ціннісною орієнтованістю, відкритістю до 

суспільства та його проблем, постійним розвитком та самоорганізацією, яка є 

важливим фактором професійного становлення студентської молоді та її 

особистісного розвиту.  

Освітньо-виховне середовище виконує такі завдання: орієнтація на 

створення гуманістичного інтерактивного середовища, спрямованого на 

максимальний розвиток особистісного потенціалу кожного студента; 

забезпечення взаємозв’язку виховного процесу із навчальною та науковою 

роботою; максимальне використання виховного потенціалу навчальних 

предметів; розробка та реалізація патріотично зорієнтованого змісту спільної 

діяльності викладачів та студентів.  

Сутнісними характеристиками освітньо-виховного середовища  закладу 

вищої освіти як педагогічної системи є: багатофакторність, довготривалість, 

перспективність, комплексність, ступневість. 

3. Визначено структуру та компоненти патріотичних якостей майбутніх 

учителів початкової школи. 

В ході дослідницько-експериментальної перевірки визначено 

патріотичні якості майбутніх вчителів початкової школи: патріотична 

свідомість; інтерес до історії країни та сучасного соціально-політичного 

життя України; бажання працювати за обраною спеціальністю, честь, 

гідність, любов, вірність, відданість, мужність, воля тощо. 

У результаті вивчення наукової літератури виділено структуру 

патріотичних якостей майбутніх учителів початкової школи, зокрема такі 

компоненти: когнітивний, емоційно-мотиваційний, діяльнісний. 

Відповідно до структурних компонентів патріотичних якостей 

майбутніх учителів початкової школи визначено критерії та показники 

сформованості ціннісно-патріотичний світогляд (патріотично-світоглядні 

знання, ціннісно-патріотична свідомість, володіння українською мовою, 

повага до неї); патріотично-спрямована активність (мотивація патріотизму, 
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активна суб’єктно-патріотична позиція, толерантне ставлення до 

представників різних культур); патріотично-професійна діяльність (здатність 

до патріотичної самореалізації, готовність до здійснення патріотичного 

виховання учнів початкової школи).  

Визначено рівні сформованості патріотичних якостей майбутніх 

учителів початкової школи за визначеними критеріями і показниками: 

високий, середній, низький. 

4. Обґрунтовано й експериментально доведено, що ефективне 

формування патріотичних якостей майбутніх вчителів початкової школи у 

ЗВО можливе за  означених педагогічних умов: використання виховного 

потенціалу навчальних предметів з метою патріотичного виховання 

студентів; участь студентської молоді в соціально значимих проєктах 

патріотичного спрямування; використання інноваційних форм і методів 

виховання,  залучення майбутніх учителів до національно-культурної 

спадщини українського народу. 

Результати констатувального етапу педагогічного експерименту 

свідчать що переважна більшість студентів як контрольної, так і 

експериментальної груп мають низький рівень сформованості патріотичних 

якостей (55,4% та 60% відповідно). Середній рівень виявлено у 25,5% 

студентів контрольної групи, 22,2% респондентів – експериментальної групи. 

Високий рівень сформованості патріотичних якостей наявний у 19,1% 

респондентів контрольної групи та 17,8% студентів – експериментальної 

групи. 

Ефективність реалізації педагогічних умов визначилися на підставі 

аналізу результатів формувального етапу експерименту, що засвідчило в 

експериментальній групі кількість респондентів із високим рівнем 

збільшилася на 25,3%, на 19,4% – з середнім рівнем; суттєво зменшилась 

кількість студентів із низьким рівнем сформованості патріотичних якостей, 

на 44,7%. В той же час у студентів контрольної групи також відбулися зміни, 

але вони не є досить значними. Так, лише на 1,9% збільшилася кількість 
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респондентів із високим рівнем, на 2,7% – із середнім, на 4,6% зменшилась 

кількість респондентів, що мають низький рівень сформованості цих якостей.  

Результати дослідження можуть бути використані в освітньо-

виховному процесі закладів вищої освіти. Викладені вище висновки 

спрямовані на роз'яснення актуальних проблем формування патріотичних 

якостей майбутніх учителів початкової школи. Дане дослідення не вичерпує 

усіх аспектів даної проблеми. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Анкета №1 

«Патріотизм у розумінні сучасної молоді» 

Шановний респонденте! З метою визначення ставлення молоді до власної 

країни, суспільства просимо Вас щиро відповісти на нескладні питання.  

1. Наскільки, на Вашу думку розвинена національна ідея в українській 

державі?  

– національна ідея відіграє провідну роль у побудові держави;  

– національна ідея не відіграє ніякої ролі ні для держави, ні для мене 

особисто;  

– національна ідея відіграє певну роль, але ця роль не є ключовою для 

важливих змін у державі;  

– національної ідеї немає.  

2. Чи впливає знання історичного минулого на подальше життя держави та її 

населення?  

– так, історичне минуле дуже важливе, вивчати і знати його необхідно 

кожному;  

– кожен сам обирає, наскільки важливе для нього знання історичної 

спадщини;  

– історичне минуле не важливе, потрібно жити майбутнім;  

– історичне минуле країни треба обов’язково пам’ятати, проте воно не 

відіграє ніякої ролі в подальшому розвитку держави.  

3. Які заходи, на Вашу думку, повинна вжити держава, аби підтримати 

патріотичний дух молоді?  

Ваша відповідь:______________________________________________  

4. Які риси характеру Ви вважаєте необхідними для виховання патріотизму 

серед молоді:  

– відчуття пошани до своєї країни;  

– інтерес до історичного минулого;  

– високий рівень ерудиції;  

– інтелігентність;  
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– активність у громадському житті країни;  

– інше__________________________________________________  

5. Як саме Ви проводите свій вільний час?  

– відвідую історичні, літературні, художні музеї, виставки;  

– відвідую бібліотеки та обираю книги, які представляють історичне минуле 

нашого народу та його героїв;  

– відвідую театри та переглядаю кінофільми на історично-патріотичні теми;  

– частіше за все проводжу вільний час вдома за телевізором та комп’ютером;  

– надаю перевагу компанії друзів;  

– інше__________________________________________________  

6. Чи відчуваєте Ви відсутність моральних цінностей в української молоді?  

– так 

– ні  

7. Якщо відчуваєте, то в чому саме?  

Ваша відповідь______________________________________________  

8. Чи вважаєте Ви, що молоді люди, які вживають алкоголь або наркотики, 

не можуть бути патріотами:  

– так;  

– ні;  

– інше___________________________________________________  

9. Які політичні, соціально-побутові ситуації впливають на рівень Вашого 

патріотизму:  

– загально-політична атмосфера в суспільстві:  

– можливість вибору навчального закладу;  

– наявність, відсутність роботи;  

– житлові умови;  

– задоволення права на відпочинок;  

– інше_________________________ 
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Додаток Б 

Методика «Ціннісні орієнтації» (М.Рокич) 

 

М. Рокич розрізняє два класи цінностей:  

 термінальні – переконання в тому, що якась кінцева мета 

індивідуального існування варта того, щоб до неї прагнути  

 інструментальні – переконання в тому, що якийсь образ дій або 

властивість особистості є кращим у будь-якій ситуації.  

Цей розподіл відповідає традиційному розподілові на цінності-мети і 

цінності-засоби.  

Респондентові пред'являється два списки цінностей (по 18 у кожнім) або на 

аркушах папера за алфавітом, або на картках. У списках випробуваний привласнює 

кожної цінності ранговий номер, а картки розкладає в порядку значимості. Остання 

форма подачі матеріалу дає більш надійні результати. Спочатку пред'являється 

набір термінальних, а потім набір інструментальних цінностей.  

Інструкція. «Зараз Вам буде пред'явлений набір з 18 карток з позначенням 

цінностей. Ваша задача – розкласти їх в порядку значимості для Вас як принципів, 

якими Ви керуєтеся у Вашому житті.  

Кожна цінність написана на окремій картці. Уважно вивчите картки і 

вибравши ту, котра для Вас найбільш значима, помістіть її на перше місце. Потім 

виберіть другу по значимості цінність і помістіть її слідом за першою. Потім 

проробіть теж із усіма картками, що залишилися. Найменш важлива залишиться 

останньої і займе 18 місце. Працюйте не поспішаючи, вдумливо. Якщо в процесі 

роботи Ви зміните свою думку, то можете виправити свої відповіді, помінявши 

картки місцями. Кінцевий результат повинний відбивати Вашу щиру позицію".  

Для подолання зазначених недоліків і більш глибокого проникнення в 

систему ціннісних орієнтації можливі зміни інструкції, що дають додаткову 

діагностичну інформацію і дозволяють зробити більш обґрунтовані висновки. Так, 

після основної серії можна попросити випробуваного ранжувати картки, 

відповідаючи на наступні питання:  

У якому порядку й у якому ступені (у відсотках) реалізовані дані цінності у 

Вашому житті? Як би Ви розташували ці цінності, якби стали таким, яким мріяли?  
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Як, на Ваш погляд, це зробила б людина, досконала у всіх відносинах? 

Як зробили б це, на Вашу думку, більшість людей?  

Як це зробили б Ви 5 або 10 років тому?  

Як це зробили б Ви, через 5 або 10 років?  

Як ранжували б картки близькі Вам люди?  

Аналізуючи ієрархію цінностей, варто звернути увагу на їхнє угруповання 

випробуваним у змістовні блоки по різних підставах. Так, наприклад, виділяються 

«конкретні» і «абстрактні» цінності, цінності професійної самореалізації й 

особистого життя і т.д. Інструментальні цінності можуть групуватися в етичні 

цінності, цінності спілкування, цінності справи; індивідуалістичні і конформістські 

цінності, альтруїстичні цінності; цінності самоствердження і цінності прийняття 

інших і т.д. Це далеко не всі можливості суб'єктивного структурування системи 

ціннісних орієнтації. Психолог повинен спробувати уловити індивідуальну 

закономірність. Якщо не вдається виявити ні однієї закономірності. можна 

припустити несформованість у респондента системи цінностей або навіть 

нещирість відповідей. Обстеження краще проводити індивідуально, але можливо і 

групове тестування.  

Список А (термінальні цінності):  

– активне діяльне життя (повнота й емоційна насиченість життя)  

– життєва мудрість (зрілість суджень і здоровий глузд, що досягаються 

життєвим досвідом)  

– здоров'я (фізичне і психічне)  

– цікава робота  

– краса природи і мистецтва (переживання прекрасного в природі й у 

мистецтві)  

– любов (духовна і фізична близькість з коханою людиною)  

– матеріально забезпечене життя (відсутність матеріальних утруднень)  

– наявність гарних і вірних друзів  

– суспільне визнання (повага навколишніх, колективу, товаришів по роботі)  

– пізнання (можливість розширення свого утворення, кругозору, загальної 

культури, інтелектуальний розвиток)  
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– продуктивне життя (максимально повне використання своїх можливостей, 

сил і здібностей)  

– розвиток (робота над собою, постійне фізичне і духовне удосконалювання)  

– розваги (приємний, необтяжливий плин часу, відсутність обов'язків)  

– воля (самостійність, незалежність у судженнях і вчинках)  

– щасливе сімейне життя  

– щастя інших (добробут, розвиток і удосконалювання інших людей, усього 

народу, людства в цілому) 

– творчість (можливість творчої діяльності)  

– впевненість у собі (внутрішня гармонія, воля від внутрішніх протиріч, 

сумнівів)  

Список Б (інструментальні цінності):  

– акуратність (охайність), уміння тримати в порядку речі, порядок у справах  

– вихованість (гарні манери)  

– високі запити (високі вимоги до життя і високі домагання)  

– життєрадісність (почуття гумору)  

– ретельність (дисциплінованість)  

– незалежність (здатність діяти самостійно, рішуче)  

– непримиренність до недоліків у собі й інших  

– освіченість (широта знань, висока загальна культура)  

– відповідальність (почуття обов’язку, уміння дотримувати слова)  

– раціоналізм (вміння реалістично і логічно мислити, приймати обмірковані, 

раціональні рішення)  

– самоконтроль (стриманість, самодисципліна)  

– сміливість у відстоюванні своєї думки, своїх поглядів  

– тверда воля (уміння настояти на своєму, не відступати перед труднощями)  

– терпимість (до поглядів і думок інших, уміння прощати іншим їхні 

помилки й омани)  

– широта поглядів (уміння зрозуміти чужу точку зору, поважати інші смаки, 

звичаї, звички), чесність (правдивість, щирість)  

– ефективність у справах (працьовитість, продуктивність у роботі)  

 чуйність (дбайливість) 
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Додаток В 

Анкета №1 

«Ваше ставлення до служби в армії» 

1. Чи вважаєте ви військову службу почесним обов’язком?  

а) так; б) ні; в) складно відповісти. 

2. Як видумаєте, чи потрібна юнакам служба в армії?  

а) так; б) ні; в) складно відповісти.  

3. Чи вважаєте ви службу в армії необхідною для себе особисто?  

а) так; б) ні; в) складно відповісти.  

4. Чи можна назвати ставлення до сучасної армії позитивним?  

а) так; б) ні; в) складно відповісти.  

5. Ви цікавитеся військовою технікою?  

а) так; б) ні; в) складно відповісти.  

6. Чи хотіли б ви володіти військовою спеціальністю?  

а) так; б) ні; в) складно відповісти. 

7. Ви готуєте себе до служби в армії фізично?  

а) так; б) ні; в) складно відповісти.  

8. Чи вважаєте ви, що дисципліна є важливою умовою військової служби?  

а) так; б) ні; в) складно відповісти.  

9.Чи готові ви проходити військову службу делеко від дому?  

а) так; б) ні; в) складно відповісти.  

10. Ви оправдовуєте тих солдат, котрі тікали зі своїх частин при відправці їх 

у гарячі точки?  

а) так; б) ні; в) складно відповісти.  

11. Ви допускаєте, що під час служби можете постраждати від «дідівщини»?  

а) так; б) ні; в) складно відповісти.  

12. Чи вважаєте ви, що військова служба неможлива без ризику?  

а) так; б) ні; в) складно відповісти.  

13.Перерахуйте, які ви знаєте заклади освіти.  

14.Ви знаєте в яких військах проходив службу ваш дід, батько?  

15. Підкресліть найбільш важливі вміння і навички, якими повинен володіти 

захисник Вітчизни.  
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а) бойова підготовка (захист, дисципліна); б) фізична підготовка (сила, 

спритність); в) освіта (розум, здібність); г) медицина; д) особисті якості 

(сміливість, мужність). 

Анкета №2 

«Ваше ставлення до служби в Збройних силах України» 

1. Чи знаєте ви закони, діючі на території України?  

а) так; б) ні; в) частково.  

2. Чи вважаєте ви себе законослухняним громадянином?  

а) так; б) ні; в) не знаю.  

3. Ваше ставлення до служби у Збройних силах України.  

а) це обов’язок громадянина; б) негативно; в) не думав про це.  

4. Хто повинен служити в армії?  

а) кожен громадянин; б) служба лише за контрактом; в) не знаю.  

5. Як ви ставитеся до альтернативної служби?  

а) позитивно; б) негативно; в) не знаю.  

6. Ви знаєте, що таке «дідівщина», чи неуставні закони?  

а) так; б) ні; в) частково.  

7. Як ви вважаєте, хто повинен захищати Батьківщину?  

а) кожен громадянин; б) наймана армія; в) не думав над цим.  

8. Як ви розумієте термін «мужність»?  

а) якість особистості із сильними рисами характеру; б) якість особистості із 

слабкими рисами характеру; в) не знаю. 

9. Чи загартовуєте ви своє тіло й дух?  

а) так; б) ні; в) частково.  

10. Чи можна назвати службу в армії «школою життя»  

а) так; б) ні; в) не знаю.  

11. Як на вашу думку зміниться ваше життя після проходження служби у 

ЗСУ?  

а) я стану сильнішим, витривалішим, рішучішим; б) ніяк; в) я не уявляю, як 

це на мене вплине.  

12. Чи служили в армії ваші родичі?  

а) так; б) ні; в) не знаю.  
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13. Чи довіряєте ви професійній армії?  

а) так; б) ні; в) не знаю.  

14. Чи необхідно нині підвищувати престиж Збройних Сил?  

а) так; б) ні; в) не знаю.  

15. Чи необхідна вам допомога психолога чи соціального педагога для 

адаптації до служби в армії?  

а) так; б) ні; в) не знаю.  

16. Як ви вважаєте, чи необхідні для адаптації юнаків призовного віку до 

служби в армії зустрічі з ветеранами Збройних Сил і ветеранами бойових дій?  

а) так; б) ні; в) не знаю.  

17. Як на вашу думку, чи необхідно створювати юнацькі клуби для 

підготовки до служби в армії із запрошенням фахівців?  

а) так; б) ні; в) не знаю.  

18. Чи необхідно для адаптації юнаків призовного віку до служби у Збройних 

силах підняти престиж армії?  

а) так; б) ні; в) не знаю.  

19. Чому ще 15 років тому соромно було не служити в армії, а зараз навпаки? 

Що на це вплинуло?  

а) приділяли більше уваги патріотичному вихованню; б) я не помітив ніяких 

змін; в) свій варіант відповіді.  

20. Чи є серед вашого оточення однолітків люди, котрі намагаються 

експлуатувати вас чи ваших друзів?  

а) так, я зустрічав таких; б) ні; в) мені це подобається.  

21. Чи вмієте ви безконфліктно спілкуватися зі своїми однолітками?  

а) так; б) ні; в) не завжди виходить.  
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Додаток Ґ 

Вимірювання толерантних установок у сфері міжнаціональних відносин  

(Собкін В., Адамчук Д.) 

Вам пропонується пройти тест, що стосується міжнаціональної 

толерантності. Переконливо просимо Вас, відповідаючи на питання тесту, ні з ким 

не обговорювати Вашу думку. Це важливо, тому, що нас цікавить саме Ваша 

особиста точка зору.  

1. Яке Ваше ставлення до власної національності?  

·– я відчуваю гордість від того, що належу до цієї національності;  

·– для мене моя національність не має особливого значення;  

·– я відчуваю внутрішній дискомфорт від того, що належу до даної 

національності;  

·– я віддав перевагу (воліла) б народитися людиною іншої національності;  

·– інше (напишіть)  

2. Чи вважаєте Ви для себе за можливе вступ у шлюб з представниками 

іншої національності?  

·– ні, тому що це неминуче викличе конфлікти в сім’ї;  

·– ні, тому що я не можу порушити сімейні традиції;  

·– ні, оскільки я не хочу, щоб мої діти зіткнулися з проблемою вибору 

національності;  

·– ні, оскільки я хочу, щоб мої діти були тієї ж національності, що і я;  

·– так, тому що я не хочу, щоб дружина або чоловік був (а) моєї 

національності;  

·– для мене національність чоловіка / дружини не буде мати значення ;  

·– інше (напишіть)  

3. Що ви відчуваєте при знайомстві з людиною іншої національності:  

·– роздратування;  

·– недовіру;  

·– інтерес;  

·– повагу;  

·– нічого особливого;  

·– це залежить від національності.  
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4. Як ви ставитеся до того, що представники національних менших, що 

проживають в Україні, відзначають свої національні свята?  

·– всі народи повинні мати можливість відзначати свої національні свята, 

проживаючи в Україні?  

– мені байдуже;  

·– мене неприємно (дратує), що інші національні меншини відзначають свої 

національні свята в Україні;  

·– інші нацменшини не повинні відзначати в Україні свої національні свята. 

5. Чи схильні ви пояснювати виникнення конфліктів при спілкуванні 

національністю співрозмовника?  

·– ні, ніколи;  

·– так, але не стану використовувати це як аргумент у суперечці;  

·– так, і буду використовувати це як аргумент у суперечці.  

6. Як ви ставитеся до існування національних шкіл в Україні?  

·– це абсолютно необхідно, тому що дозволить представникам різних 

національностей зберегти культуру і традиції свого народу;  

·– це необхідно, оскільки дозволить всім бажаючим, незалежно від 

національної приналежності, дізнатися про історію і культуру інших народів;  

·– це не потрібно, оскільки веде до ізоляції представників різних 

національностей і загострить міжнаціональні відносини;  

·– це не потрібно, оскільки всі повинні вчитися в загальноосвітніх школах;  

·– це необхідно, оскільки національні меншини мають бути ізольовані;  

·– інше (напишіть)  

7. Як Ви вважаєте, в чому причини негативного ставлення до людей, що 

приїжджають жити, наприклад, до Києва?  

·– вони погіршують криміногенну ситуацію в місті;  

·– вони не платять податки і живуть за наш рахунок;  

·– вони займають наші робочі місця;  

·– вони вирішують свої проблеми за наш рахунок;  

·– вони погано ставляться до українців;  

·– вони мають відразливу зовнішність;  

·– вони мають агресивний характер;  
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·– вони належать до інших національностей;  

·– вони мають інше віросповідання;  

·– вони повинні жити у себе на батьківщині;  

·– в існуючих забобонах;  

·– інше (напишіть)  

·– реальних причин нема;  

– я не помічав (ла) негативного ставлення до них.  

8. Як Ви ставитеся до того, що в українській армії служать представники 

різних національностей?  

·– позитивно, тому що всі громадяни нашої країни, незалежно від 

національності, за законом зобов’язані проходити службу в армії;  

·– позитивно, оскільки спільна служба в армії з представниками інших 

національностей сприяє міжнаціональному взаєморозумінню і дружбі;  

·– позитивно, оскільки не тільки українці повинні захищати народи, що 

проживають на території України;  

·– негативно, тому що вони знижують боєздатність української армії; 

·– негативно, тому що це створює конфлікти на національному грунті серед 

військовослужбовців;  

·– мені байдуже.  

9. Чи вважаєте Ви, що в Україні необхідно ввести обмеження за 

національною ознакою?  

·– так, на здобуття вищої освіти;  

·– так, на певну професійну діяльність;  

·– так, на зайняття керівних посад;  

·– так, на зайняття політичною діяльністю;  

·– так, на діяльність у сфері ЗМІ;  

·– так, на діяльність у сфері культури;  

·– так, на отримання українського громадянства;  

·– так, інше (напишіть)  

·– ні, я вважаю, що обмеження за національною ознакою неприпустимі;  

·– мені це байдуже.  
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10. Як ви оцінюєте внесок представників національних меншин у розвиток 

української науки і культури?  

·– значення цього вкладу сильно перебільшено, і в першу чергу, самими 

представниками національних меншин;  

·– я вважаю, що представники національних меншин внесли великий внесок 

у розвиток науки та культури;  

·– не маю певної думки;  

·– мені це байдуже.  

11. Чи брали участь ви в конфліктах на національному грунті в цьому 

навчальному році?  

·– так, ініціатором виступав (ла) особисто я;  

·– так, ініціатором виступала група, до якої я належу;  

·– так, ініціатором виступала протилежна сторона;  

·– ні, не брав (ла) участь.  

12. Уявіть що в вашому класі вчиться людина іншої національності, який 

говорить на українській з акцентом. Ваша реакція?  

·– я буду співчувати йому, але нічого не зроблю, щоб його підтримати;  

·– я постараюся переконати однокласників не принижувати його;  

·– я не буду звертати на це увагу;  

·– я буду намагатися уникати спілкування з ним;  

·– я буду висміювати його;  

·– я буду знущатися над ним. 
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Додаток Д 

Анкета 

«Як Ви розумієте патріотичне виховання?» 

1. Як Ви розумієте патріотичне виховання?  

а) любов до своєї батьківщини і служіння йому.  

б) нав'язування ідеології.  

в) не знаю.  

2. Як Ви розумієте термін «мужність»?  

а) якості особистості з сильними рисами характеру.  

б) якості особистості зі слабкими рисами характеру.  

в) мені це незнайоме.  

3. Необхідно зараз звертати увагу на патріотичне виховання покоління?  

а) так. б) ні. в) не знаю.  

4. Що означає для Вас «Батьківщина», «Вітчизна»?  

а) це місце, де народився або виріс.  

б) це термінологія, що позначає місце народження або місце проживання.  

в) я не знаю, що це означає.  

5. Вважаєте ви себе патріотом? У чому це проявляється?  

6. Як Ви вважаєте, ким і де має проводитися патріотичне виховання? 

 а) у сім'ї.  

б) у навчальному закладі .  

в) в сім'ї та у навчальному закладі.  

7. Коли необхідно робити основний упор на патріотичне виховання?  

а) з раннього дитинства.  

б) у підлітковому і юнацькому віці.  

в) у більш зрілі роки.  

8. Чи піднімалися питання про патріотизм у вашому навчальному закладі?  

а) так. б) ні. в) частково.  

9. Чи вважаєте ви, що в університеті повинен бути окремий навчальний 

предмет, пов'язаний з патріотичним вихованням?  

а) так, я вважаю, що необхідний такий предмет, який робить упор на 

патріотичне виховання. 
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б) ні, такий предмет в рамках шкільної програми не потрібен.  

в) вважаю, що патріотичне виховання необхідно проводити в комплексі, а не 

тільки в рамках одного предмета.  

10. Чи є сенс у патріотичному вихованні в наш час?  

а) так, зараз, як ніколи в наш час необхідно патріотичне виховання .  

б) я не бачу зараз в цьому сенсу.  

в) я не уявляю, що це таке.  

11. Чи є в Україні патріотизм?  

а) так. б) ні. в) не знаю.  

12. Як ви ставитеся до введення спеціального курсу «Основи військово-

патріотичного виховання»?  

а) згоден. б) не згоден. в) не думав.  

13. Хотіли б Ви, щоб в університеті проводили конкурси пісень на 

патріотичну тему?  

а) так. б) ні. в) не знаю.  

14. Хотіли б Ви брати участь в іграх, змаганнях, зльотах, пов'язаних з 

патріотичною тематикою?  

а) так, я б брав у них участі. б) ні, мені це нецікаво. в) я не знаю.  

15. Яку якість виховує в людях патріотичне виховання?  

а) любов до Батьківщини, почуття обов'язку, самовідданість.  

б) працьовитість, незалежність характеру, акуратність.  

в) інші якості.  

16.Знаєте ви історію Великої Вітчизняної війни та її героїв?  

а) так. б) ні. в) уже слабо. г) у школі проходили, але я не надав цьому 

значення .  

17. Чи ведуть у Вас в сім'ї бесіди про патріотичне виховання?  

а) так. б) ні. в) іноді.  

18. Як Ви розумієте: це одне і те ж чи ні: «Бути громадянином означає бути 

патріотом своєї Батьківщини»?  

а) згоден з цим висловлюванням.  

б) не згоден.  

в) я можу бути патріотом, але не мати громадянства. 


